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Sub președinția tovarășului Nicolae CeaușescuȘEDINȚA COMITETULUI POLITICEXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.
Sub președinția tovarășului Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, vineri, 19 decembrie, a avut 
loc ședința Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.

în cadrul ședinței, Comitetul Politic Exe
cutiv, Ia propunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a EXAMINAT ȘI APROBAT O 
SERIE DE MĂSURI ÎN VEDEREA REALI
ZĂRII PLANULUI PE 1986 ȘI PREGĂTIRII 
ÎNDEPLINIRII IN CELE MAI BUNE CONDI
ȚII A PLANULUI PE PRIMUL TRIMESTRU 
AL ANULUI 1987.

Secretarul general al partidului a arătat că 
este necesar ca, în perioada care a mai rămas 
pînă la finele anului, să se treacă la măsuri 
hotărîte și să se folosească la maximum fie
care zi de lucru în vederea îndeplinirii cu re
zultate cit mai bune a sarcinilor de plan pe 
1986, îndeosebi la producția fizică și de export, 
pentru, realizarea în întregime și în condiții 
de calitate a producției stabilite în contrac
tele încheiate cu beneficiarii interni și externi.

în același timp, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut să se treacă, pînă la sfirșitul acestei 
luni, la stabilirea de măsuri bune în vederea 
îndeplinirii, încă din prima zi, a sarcinilor de 
plan pe anul viitor, subliniind că sint asi
gurate baza tehnico-materială și energetică, 
tot ceea ce este necesar pentru realizarea în 
bune condiții a prevederilor de plan. Arătînd 
că planul pe 1987 pune un accent deosebit pe 
creșterea ponderii produselor de calitate supe
rioară, secretarul general al partidului a cerut 
tuturor ministerelor, centralelor industriale și 
întreprinderilor să acorde cea mai mare aten
ție, în cadrul acestor măsuri, problemelor cali
tății, ridicării nivelului tehnic și calitativ al 
produselor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a expri
mat convingerea că oamenii muncii, sub 
conducerea organelor și organizațiilor de 
partid, își vor mobiliza larg forțele, în aceste 
zile, vor munci cu pricepere și dăruire, în spi
rit revoluționar, pentru a încheia anul 1986 
cu rezultate cît mai bune și pentru pregătirea 
trecerii cu succes la realizarea planului pe cel 
de-al doilea an al actualului cincinal.

în continuare, în cadrul ședinței, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a prezentat o informare pu 
PRIVIRE LA VIZITA DE PRIETENIE EFEC
TUATA ÎN ȚARA NOASTRĂ DE PRE
ȘEDINTELE REPUBLICII ARABE EGIPT, 
MOHAMED HOSNI MUBARAK, ÎN ZILELE 
DE 13—14 DECEMBRIE.

Aprobînd rezultatele vizitei, Comitetul Po
litic Executiv a apreciat că noua întîlnire 
dintre președinții Nicolae Ceaușescu și 
Mohamed Hosni Mubarak se înscrie in prac
tica — devenită tradițională — a contactelor 
prietenești, la nivel înalt, care au un rol de
terminant în promovarea colaborării dintre 
România și Egipt, pe plan bilateral și în viața 
internațională.

A fost evidențiat cu satisfacție faptul că 
cei doi președinți au exprimat, în timpul con
vorbirilor, hotărîrea de a amplifica și diver-, 
sifica in continuare relațiile bilaterale, in

spiritul declarațiilor comune de Ia București 
și Cairo, în folosul ambelor țări, al cauzei ge
nerale a colaborării și păcii în întreaga lume. 
A fost relevată importanța înțelegerilor con
venite de cei doi șefi de stat privind extin
derea conlucrării reciproc avantajoase în do
meniile extracției și prelucrării țițeiului, 
construcțiilor de mașini, metalurgiei, energiei 
și electrificării, construcțiilor social-edilitare, 
agriculturii și industriei alimentare, precum și 
în alte domenii de interes comun.

în mod deosebit, a fost apreciată înțelegerea 
Ia care s-a ajuns în timpul vizitei cu privire la 
elaborarea unui Program pe termen lung pen
tru lărgirea colaborării economice și tehnico- 
științifiee, a schimburilor comerciale dintre 
România și Egipt pînă în anul 2000.

Comitetul Politic Executiv a reliefat, tot
odată, însemnătatea schimbului de păreri avut 
de președinții Nicolae Ceaușescu și Mohamed 
Hosni Mubarak asuprș situației internaționale 
— și, în mod deosebit, asupra ultimelor evoluții 
ale evenimentelor din Orientul Mijlociu. în 
acest cadru, Comitetul Politic Executiv a evi
dențiat atenția deosebită pe care România și 
Egiptul o acordă eforturilor pentru soluționa
rea globală, pe cale politică, a conflictului din 
Orientul Mijlociu, pentru realizarea unei păci 
juste și trainice, bazate pe retragerea Israelu
lui din teritoriile arabe ocupate în urma războ
iului din 1967, pe recunoașterea dreptului ina
lienabil al poporului palestinian la autodetermi
nare și crearea unui stat propriu independent, 
asigurarea independenței și suveranității tutu
ror statelor din această zonă.

Aprobînd in unanimitate concluziile la care 
s-a ajuns cu prilejul acestei noi întilniri la nivel 
înalt, Comitetul Politic Executiv a stabilit mă
suri pentru înfăptuirea în viață a înțelegerilor 
convenite, pentru întărirea continuă a conlu
crării prietenești româno-egiptene.

Comitetul Politic Executiv a fost informat, de 
asemenea, în legătură cu ÎNTÎLNIREA PRIE
TENEASCA DE LUCRU DINTRE TOVA
RĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNA 
CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ȘI TO
VARĂȘUL TODOR JIVKOV, ÎN ZIUA DE 18 
DECEMBRIE, LA GIURGIU ȘI RUSE.

Comitetul Politic Executiv a apreciat rezul
tatele noii întilniri dintre cei doi conducători de 
partid și de stat, subliniind că prin caracterul 
ei profund constructiv, de lucru, se înscrie ca 
un moment de deosebită însemnătate în dez
voltarea conlucrării rodnice, multilaterale, din
tre partidele, țările și popoarele noastre.

Comitetul Politic Executiv a relevat — și de 
această dată — importanța hotărîtoare a dialo
gului tradițional româno-bulgar la nivel înalt 
pentru întărirea continuă a prieteniei, solida
rității și colaborării dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist Bulgar, dintre 
România și Bulgaria, pe baza stimei și respec
tului reciproc, deplinei egalități, independenței 
și neamestecului în treburile interne, a idealu
rilor socialismului.

în acest sens, a fost evidențiată însemnăta
tea înțelegerilor la care s-a ajuns, cu prilejul

convorbirilor la nivel înalt, cu privire la inten
sificarea cooperării și specializării în producție 
în diferite domenii de activitate, extinderea și 
mai puternică a schimburilor economice. Tot
odată, a fost relevată importanța deosebită a 
pregătirii tuturor condițiilor în vederea trece
rii, în anul viitor, la realizarea hidrocentralei 
Turnu Măgurele — Nicopole, astfel incît aceas
ta să înceapă să producă energie electrică încă 
din anii ’90. S-a subliniat, de asemenea, că — 
în spiritul acordurilor de lungă durată, cît și 
al înfăptuirii Programului complex al progresu
lui tehnico-științific al țărilor membre ale 
C.A.E.R. pînă în anul 2000 — se impune a fi 
acordată o atenție mai mare colaborării în do
meniul cercetării științifice, tehnice și tehnolo
gice.

Comitetul Politic Executiv a reliefat, în 
același timp, profunda semnificație a schim
burilor de păreri dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov în probleme actua
le ale vieții internaționale. S-a dat o deose
bită apreciere hotărîrii celor două partide și 
țări, exprimate în cursul convorbirilor, de a 
conlucra tot mai strîns pe arena mondială, de 
a-și aduce, împreună cu celelalte state socia
liste, cu toate forțele progresiste, întreaga 
contribuție la oprirea cursei înarmărilor și 
trecerea la dezarmare, în primul rînd la dezar
marea nucleară, la eliminarea, în mai multe 
etape, pînă în anul 2000, a tuturor armelor 
nucleare. în mod deosebit a fost subliniată 
necesitatea intensificării eforturilor în direc
ția încetării experiențelor cu arma nucleară, 
a oricăror acțiuni de militarizare a Cosmosu
lui, precum și în direcția reducerii substanți
ale a armelor clasice, convenționale. A fost 
exprimată hotărîrea celor două țări de a face 
totul pentru instaurarea unui climat de des
tindere, securitate, înțelegere și cooperare în 
Balcani, în Europa și în lume.

Comitetul Politic Executiv a aprobat înțele
gerile convenite cu prilejul noii întilniri pri
etenești de lucru dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov și a cerut guvernu
lui, ministerelor, celorlalte organe centrale să 
ia toate măsurile pentru înfăptuirea, în cele 
mai bune condiții, a obiectivelor prevăzute 
privind dezvoltarea, în continuare, a colabo
rării și cooperării româno-bulgare.

De asemenea, în cadrul ședinței, TOVARĂ
ȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A PREZENTAT 
O SERIE DE PROPUNERI PRIVIND INTEN
SIFICAREA ACTIVITĂȚII INTERNAȚIO
NALE A PARTIDULUI ȘI STATULUI NOS
TRU PENTRU OPRIREA CURSEI ÎNARMĂ
RILOR ȘI PENTRU TRECEREA LA MĂSURI 
CONCRETE DE DEZARMARE. PENTRU 
ÎNCETAREA EXPERIENȚELOR NUCLEARE, 
PENTRU ASIGURAREA PĂCII, COLABO
RĂRII ȘI SECURITĂȚII INTERNAȚIONALE. 
Comitetul Politic Executiv a aprobat în una
nimitate aceste propuneri și a cerut organelor 
de partid și de stat să ia toate măsurile pen
tru transpunerea lor în viață.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de 
asemenea, probleme curente ale activității de 
partid și de stat.

Zilele rămase pină la sfârși
tul anului coincid cu o perioa
dă de maximă mobilizare pen
tru realizarea întocmai a pro
ducției planificate in fiecare 
întreprindere, in fiecare sector 
al economiei naționale, pentru 
pregătirea temeinică a activi
tății ce urmează să o desfășu
răm în cel de al doilea an al 
actualului cincinal. Fără îndo
ială, în contextul eforturilor 
desfășurate pe întreg cuprinsul 
patriei în vederea adăugării 
unor noi succese la realizările 
înregistrate pină in prezent, în 
1986, o importanță deosebită o 
are' asigurarea ritmică a ener
giei necesare desfășurării în 
cele mai bune condiții a între
gii vieți economico-socialt 
precum și economisirea severă 
a tuturor resurselor energetice. 
Pentru a întări răspunderea și 
a direcționa concentrarea e- 
forturilor tuturor factorilor, a 
colectivelor de oameni ai mun
cii. din industrie, construcții, 
transporturi, din agricultură și 
din toate celelalte sectoare e- 
conomice, conducerea partidu
lui a stabilit mai multe pro
grame importante pentru asi
gurarea și folosirea rațională 
a energiei electrice, termice, a 
gazelor naturale, precum și re
gimul de lucru al unităților e-

conomice și sociale în perioada 
de iarnă : realizarea producției 
de energie electrică prevăzută 
pentru fiecare termocentrală ; 
asigurarea alimentării cu ener
gie electrică a consumatorilor 
industriali : economisirea se
veră a energiei și combustibi
lului.

Iată de ce, mai mult ca pri
cind, acum, cînd ne aflăm în 
plin sezon rece și cînd sînt 
necesare ' eforturi deosebite 
pentru satisfacerea cerințelor 
crescînde de energie și com
bustibil, trebuie acționat cu 
răspundere sporită, asigurîn- 
du-se mobilizarea tuturor for
țelor in scopul realizării în 
mod exemplar a prevederilor 
st^bilițe de conducerea parti
dului, pentru satisfacerea in 
cele mai bune condiții a ce
rințelor economiei și popu
lației. în condițiile gospodări
rii cu maximă răspundere a 
fiecărui‘kilowat, a întregii can
tități de combustibil și energie 
puse la dispoziția consumatori
lor. De la producător la con
sumator trebuie să se dove
dească o răspundere sporită, 
în toată această perioadă, 
pentru realizarea întocmai a 
producției de energie stabilite, 
pentru înlăturarea risipei și

gospodărirea riguroasă a re
surselor de orice natură.

Pentru aceasta, una din ce
rințele de bază ale activității 
în sectorul energetic o repre
zintă asigurarea funcționării 
corespunzătoare a sistemului 
energetic național, a fiecărei 
centrale electrice in parte. 
Date fiind cerințele crescinda 
de energie. în actuala perioadă 
de iarnă, cu atit mai mult 
acum, sînt necesare măsuri și 
acțiuni ferme pe linia exploa
tării în cele mai bune condiții 
a instalațiilor și agregatelor, 
precum și în direcția întreți
nerii corespunzătoare, efec
tuării unor reparații de cea 
mai bună calitate cane să con
ducă la sporirea randamente
lor utilajelor. Dată fiind lipsa 
îndelungată de precipitații, și 
deci reducerea volumului apei 
din lacurile de acumulare, cu 
atit mai mult se cere acționat 
în toate unitățile energetice 
care funcționează pe cărbune 
pentru atingerea producțiilor 
stabilite. La fiecare loc de 
muncă, tn termocentrale, se 
cer întreprinse acțiuni energi
ce în vederea întăririi discipli-

NICOLAE MILITARU
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OAMENI AI MUNCII DIN TOATE SECTOARELE 
ECONOMIEI NAȚIONALE!
J......... ■■ ........ ............................................................................................... . ........... .

TINERI ȘI TINERE!

Acționați cu hotărîre și înaltă exigență re
voluționară pentru ca, în zilele care au mai rămas 
pînă la finele anului, să asigurăm realizarea in
tegrală și cu eficiență economică sporită a tutu
ror indicatorilor de producție pe 1986, printr-o 
maximă utilizare a mijloacelor din dotare, a timpu
lui de lucim și folosirea judicioasă a resurselor 
materiale și umane, pregătind, în același timp, 
toate condițiile înfăptuirii ritmice și de calitate a 
producției anului viitor!
----------------------------------------------------------- /
__ ROH4NI4 SOCIXUSM________ __  
republica marilor împliniri revoluționare

LA CAVNIC, OAMENII VOR SĂ FIE MINERI
Așezată la porțile Maramu

reșului, căci dinspre ea se des
chid drumuri spre Tg. Lăpuș și 
Sighetu Marmației, vechea a-
șezare a Cavnicului 
secole in ritmul 
înălțimile îmblinzite 
tanță ale Gutiiului 
du-și chipul întrro 
căreia începutul

respiră de 
muntelui, 
de dis- 
îndulcih- 
priveliște

iernii fără 
zăpadă ii împrumută parcă o 
febrilă așteptare. Și tot de se
cole, Cavnicul, ale cărui în
ceputuri se pierd in istorie, a- 
testarea sa documentară de pe 
la 1500 confirmînd doar că aici 
omul scormonea neistovit mă

runtaiele pămîntului, imprimă, 
la rîndu-i, un ritm aparte vie
ții aparent neschimbătoare a 
rocilor, smulgerea pietrei din 
trupul munților, după legile 
bine știute ale mineritului, mă- 
runțirea ei laborioasă 'adunînd 
cu migală „jos, la flotație" pre
țioasele grăunțe de cupru, 
zinc sau plumb.
' Orașul de astăzi — unde 
trăiesc peste 7 000 de locuitori 
adăugîndu-li-se aproape 3 000 
de oameni din satele apropiate 
care, lucrînd la mină, aparțin, 
printr-o importantă parte. a 
vieții lor și Cavnicului — a că

pătat statut urban în 1968, în
fățișarea sa modernă conturin- 
du-se in special in ultimul de
ceniu : sute de apartamente 
noi. un spital orășenesc mo
dern, spații comerciale, creșe. 
grădinițe, școli, un liceu, o 
casă de cultură ce-și va începe 
activitatea in această lună, un 
motel turistic aflat în construc
ție și multe altele. Viața a- 
cestei localități, mi-a mărturi
sit tînăra primăriță Ana Dun-

, C. DUMITRU
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Vaslui Foto : O. PLECAN

Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații
Una din posibilele definiții 

ale idealului nostru comunist 
ar putea fi considerată aceea 
de călăuză, de far al progre
sului. Dacă o acceptăm, va 
trebui să acceptăm implicit și 
faptul că el reprezintă o ipos
taziere, o reflectare generali
zatoare a aspirațiilor noastre 
celor mai bune. De aici necesi
tatea ca aspirațiile noastre, 
cele socio-profesionale îndeo
sebi, să fie pe măsura idealu
lui, necesitatea ca realizarea 
lor, împlinindu-ne personalita
tea, să servească societății în 
ansamblul ei.

O cotă prea joasă sau prea 
înaltă a aspirațiilor socio-pro
fesionale individuale nu ser
vește idealul social. Un nivel 
inferior al aspirațiilor nu pro
pulsează personalitatea pe tra
iectul autoperfecționării, auto- 
depășirii de sine, după cum un 
nivel exagerat al acestora, ce 
nu ține seama de calitățile, 
pregătirea și aptitudinile indi
viduale reale, nu face decît să 
hipertrofieze conștiința capa
cităților proprii în detrimentul 
intereselor colectivității, ala 
Idealului »ocial. Pentru a fi

viabilă, cota aspirațiilor tre
buie să țină dreapta măsură 
între interesele, aptitudinile și 
calitățile individuale și intere
sele colectivității în ansamblul 
ei. să le subordoneze pe pri
mele celor din urmă.

Societatea noastră socialistă

tatea satisfacerii acestora. Dar 
tendința generală ' azi este 
aceea a unui accentuat proces 
de omogenizare a aspirațiilor, 
nu în sensul plafonării lor la 
un anumit nivel, ci in acela al 
creării, la nivel macrosocial, a 
unei sfere comune de ‘aspirații

COTELE ASPIRAȚIILOR
SOCIO-PROFESIONALE

a înlăturat, se știe, barierele 
sociale ale producerii și, În
deosebi, ale împlinirii proiec
telor și opțiunilor socio-profe
sionale. Diferențe, decalaje se 
mai mențin încă, desigur și se 
vor mai menține, atît în ceea 
ce privește nivelul și conținu
tul concret el aspirațiilor, cit 
și In oeea ce privește posibili

tot mai înalte. Pe această cale, 
geneza și traducerea în viață 
a aspirațiilor socio-profesiona
le servesc procesului omogeni
zării sociale a societății româ
nești. Tocmai pentru a optimi
za acest proces, definitoriu 
pentru etapa actuală a con
strucției socialiste, studiul di
namicii producerii aspirațiilor,

în raport cu diversele medii de 
socializare, cu aptitudinile și 
pregătirea generală și de spe
cialitate pentru împlinirea lor 
se dovedește a fi de o reală 
însemrțătate. Un rol deosebit 
de important in cultivarea 
unei cote valorice tot mai 
înalte a aspirațiilor tinerei ge
nerații îl au factorii educativi, 
în primul rind școala. Un pro
ces de socializare efectuat ne
corespunzător de aceasta, con
jugat cu o socializare primară 
defectuoasă pot determina un 
nivel mai scăzut al aspirați
ilor socio-profesionale. La a- 
celași „rezultat" se poate 
ajunge, evident, și în condiți
ile unei socializări reușite, dar 
desfășurate pe fondul unor 
însușiri și aptitudini necores
punzătoare traducerii lor în 
viață. Cadrelor didactice le re
vine nobila, dar dificila mi
siune de a orienta din punct 
de vedere școlar și profesio
nal copiii și tinerii urmărin- 
du-le îndeaproape dezvoltarea

ADRIAN POP

(Continuare în pag. a FV-a)

Festivalul național 
„Cîntarea României"

SCRIITORII ȚĂRANI 
CÎNTĂ PATRIA!

PAGINA A 2-A

In sprijinul participanților la Invățămlntul 
politico-ideologic al U.T.C.

locul și rolul tinărului specialist 
in promovarea sarcinilor științei 
și tehnicii contemporane, in orga
nizarea științifică a muncii, in pro
movarea spiritului de ordine și 
disciplină in muncă, în realizarea 
consecventă a politicii partidului 

in domeniul agriculturii
PAGINA A 3-A
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FESTIVALUL NATIONAL ..CINTAREA ROMÂNIEI"

SCRIITORII ȚĂRANI CÎNTA PATRIA!
încadrată în marele festival al muncii și crea

ției, a avut loc, de curînd, a Vl-a întilnire a țăra
nilor poeți de pe tot cuprinsul patriei. Din doi în 
doi ani, Comitetul de Cultură și Educație Socia
listă al județului Arad organizează această pres
tigioasă reuniune - care a devenit deja o tra
diție —, într-o atmosferă de lucru, dar și de săr
bătoare. Cei patruzeci de țărani din aproape 
toate județele României, cu portul și graiul lor, 
au însemnat tot atitea ulcioare cu apă vie și 
curată — întocmai cum îndemna președintele 
țârii noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului — a căror con
fluență duce spre „marea cea mare" a Festiva
lului național „Cîntarea României". ^Scriitorii- 
țârani au făcut iarâși dovada talentului lor pu
ternic în a cinta patria, istoria, prezentul socia
list al României. O parte din ecoul reverberat al 
acestei manifestări a celor ce cîntâ țara așa cum 
lucrează pămintul ei bogat și generos incercâm 
a aduce în cuprinsul paginii de față.

LAMURA POEZIEI
Recent a avut loc a Vl-a în- 

tîlnire a scriitorilor țărani adu
nați din toate zonele tării. Ara
dul îi primește din doi în doi 
ani, dîndu-le posibilitatea să se 
cunoască între ei. să se întreacă 
și să discute — în cadrul unui 
simpozion în care au fost invi
tați și oameni de cultură din 
țară — despre scrisul țărănesc.

Ți-era mai mare dragul să-i 
vezi pe cei 40 de țărani, bărbați 
și femei, cei mai multi în vnstă, 
fiecare în costumul locului de 
unde venea, în fața Teatrului de 
Stat din Arad, adunați pentru a 
pleda, conform programului. în 
citeva localități din județul 
Arad : la Șiria, Ia Hălmagiu. la 
Virfurile, la Buteni și iar la 
Arad.

Primul popas, la Muzeul me
morial „I. Slavici" din Șiria. 
Documentele, fotografiile de 
altădată, cărțile vechi ne mu
tau într-o altă lume; priete
nia dintre Eminescu și Sla
vici ne apropia și mai mult 
gîndul de sărbătoarea Marii 
Uniri ; poate de asta la un mo
ment dat, după vizitarea sălilor 
muzeului, cineva a început să 
cînte ușurel și încet, ca prima 
pasăre dintr-o dimineață de 
vară ; și dintr-o dată toată clă
direa a răsunat de cîntece vechi; 
toți le știau, toți le cîntau ; și 
„Marșul lui Iancu" și „Treceți 
batalioane române Carpații"... 
Primarul Siriei. Gheorghe Trif, 
fost învățător, ne-a însoțit, pre- 
dînd ștafeta primarului Dănuț 
Ovidiu Darău din Hălmagiu.

La Hălmagiu am avut parte 
de ceî mai bogat program : vi
zitarea unor monumente istori
ce, vernisajul unei expoziții, o 
sărbătoare literară și un simpo
zion. Am trecut cu toții pe lin
gă hanul (acum în renovare) în 
care a poposit de atîtea ori 
Avram Iancu. în care i s-a auzit 
mai apoi îndureratul cîntec de 
fluier ; pe lingă ..piatra cinzaiu- 
lui", pe care au fost schingiuit! 
cei ce îndrăzneau să ceară li
bertate.

A intrat în tradiția acestor în- 
tîlniri bienale expoziția de pic
tură naivă ; a vernisat-o criticul 
de artă Horia Medeleanu. Pe
tru Roman din Hălmagiu, Leti- 
ția Gavrilă din lonești și mai 
ales reprezentanți ai „școlii de 
la Brusturi" (deschisă de Ion 
Niță Nicodim) : familia Petru 
Mihuț și Rodica Nicodim au 
umplut holul căminului cultural

cu „naivitatea" de vis a peisa
jului din Munții Apuseni : dea
luri dormind sub nea fericite 
precum griul, cu pîrtii vineții 
pe care cai înhămați trag sănii 
cu oameni colorați și veseli de 
sărbătorile iernii ; livezi de 
pruni, de cireși și de meri abia 
înfloriți, în care păsările prea 
mari ar putea rupe crengile ; 
flori prin iarba cimpului, cres
cute mai înalte decît oamenii, 
furnici cit bile și soarele. în-'

tr-un colț, cit o floare-a-soare- 
lui.

Simpozionul a avut ca temă : 
„Scrisul țărănesc — prezent și 
perspectivă". loan Taurescu. 82 
de ani, din Hațeg, județul Hu
nedoara, a vorbit despre nevoia 
de a scrie pe înțelesul tuturor. 
Poetul loan Meițoiu, autorul 
„Stării de dor". o tulbură
toare oarte despre poeții și 
pictorii țărani, a exemplifi
cat cil versuri din acest vo
lum, tema păcii ; poetul Lucian 
Emandi din Arad a legat scrii
torii țărani de spațiul mioritic, 
îndemnîndu-i să stea „cu ure
chea lipită de pămint", de pă- 
mîntul tării. Elena Fecioru din 
Mănești, județul Prahova, a des
tăinuit „frămîntările" scrisului- 
său ; prof. Petru M. Ardelean 
s-a referit, la citeva probleme 
teoretice ; prof, univ., istoricul 
și sociologul Teodor Tanco din 
Cluj, a făcut portretul țăranului 
poet Gavril Istrate ; prof. univ. 
Gabriel Țepelea din București a 
prezentat corespondența dintre 
Vasile Goldiș. președintele „Aș- 
trei", și un scriitor țăran...

Intilnirile cu publicul din 
Hălmagiu. Virfurile și Buteni 
s-au desfășurat sub formă de 
șezători sătești ; profesorul Teo
dor Uiniu de la Centrul de în
drumare a creației populare și a 
mișcării artistice de masă al ju
dețului Arad, prezentatorul, a 
avut grijă să dea fiecăruia, prin 
rotație, posibilitatea să apară pe 
scenă, în fața spectatorilor. Din 
cînd in cînd, au răsunat cîntece- 
le bănățene ale Liei Lungu și 
cele moțești ale lui Nicolae 
Furdui Iancu. I-am ascultat pe 
toți țăranii poeți ; grija pentru 
autenticitatea costumului popu
lar din satul de unde veneau era 
prima carte de vizită ; a doua, 
versurile sau cîntecul pe care-1 
rosteau sau îl cîntau, tremurînd, 
ca o frunză, de emoție ; prea 
puțini își mai păstrează graiul 
și de asta mi-a părut rău ; vor
bim, pe tot cuprinsul țării, o 
limbă unitară, fără dialecte, dar 
graiurile, pentru țărani, dau far
mecul locurilor pe care le re
prezintă.

Locuitorii comunei Hălmagiu 
ne-au găzduit pentru o noapte. 
Precum pe acei ce, la mijloc de 
iulie, pornesc să urce la Tîrgul 
de fete de pe muntele Găina. 
Gazda mea a fost Conf Ion, 
pensionar, cu 30 de ani de 'mi
nerit in spate. M-a dus acasă cu 
un „ARO“ albastru și nou ; casa 
cu etaj, avea apă curentă și în
călzire cu calorifere.

Simpozionul început la Hăl- 
maglu a continuat la Arad. Tot ’ 
la Arad a avut loc ședința de 
inaugurare a cenaclului interju- 
dețean „Lamura", al tuturor ță
ranilor scriitori din țară.

M-am întors din această călă
torie în care am fost. o însoți
toare fidelă și iubitoare de port 
și de grai țărănesc, bucuroasă 
că am putut lua „pulsul" poetic 
al satelor noastre ; pe unii din
tre cei prezenți îi știam din an
tologii, de la radio sau televi
ziune ; aproape toți sint laurenți 
ai Festivalului’ național „Cîn
tarea României". Ce le doresc ? 
Să-și păstreze, să ducă mai de
parte graiul și portul, în toată 
autenticitatea lor. Să rămînă 
ceea ce sînt, adică țărani ; chiar 
dacă sînt și poeți, ba chiar cu 
atît mai mult. Și poate, cine știe, 
la intrarea în Academie, un alt 
Liviu Rebreanu va rosti un dis
curs la fel de glorios : Laudă 
țăranylui-poet român...

Din cuprinsul 
manifestărilor

• La Arad, a Vl-a întilnire bienală a scriitorilor țărani 
□ adunat 40 de reprezentanți din 23 județe ale țării.

© Oaspeții au fost intîmpinați la Arad cu „Lamura" nr. 4, 
foaie editată de Comitetul de Cultură și Educație Socialistă 
al județului Arad, cu prilejul bienalei scriitorilor-țărani din 
România.

• Din program : vizitarea unor monumente istorice și de 
cultură din județul Arad : vernisajul unei expoziții de pic
tură naivă ; șezători cu public la Hălmagiu, Virfurile și 
Buteni ; un simpozion ; lansarea volumului „Din cei codri 
de argint” □ țărăncii poete Ioana Precup și a discului so
listei de muzică populară Lia Lungu, „Pe drumul Banatului"; 
înființarea cenaclului „Lamura''.

• Invitați de onoare : prof. univ. dr. Gabriel Țepelea, din 
București ; prof. univ. Teodor Tanco din Cluj ; poetul și fol
cloristul loan Meițoiu ; poetul Mihai Negulescu, redactor-șef 
al revistei „Cintarea României" ; Radu Levârdă, redactor la 
aceeași revistă ; poetul arădean Lucian Emandi ; profesorul 
Petru M. Ardelean, criticul de artă Horia Medeleanu din 
Arad ; Emil Șimăndan, redactor la ziarul „Flacăra roșie" ; 
interpreții de muzică populară Lia Lungu și Nicolae Furdui 
Iancu.

UN AUTOR, O POEZIE
EMILIA IERCOȘAN

„D-apol mie atlta îmi place de unde stnt, dacă aș 
fl tăcut eu locurile astea nu le-aș ti făcut mal fru
moase". Așa vorbea într-un Interviu despre satul 
său, lercoșenl, din județul Arad.

Poartă, după rînduiala vtrstel (are 67 de ani) și a 
locului, haine in cea mai frumoasă combinație : alb 
cu negru. Poalele ca neaua, brodate cu colți mari, 
tnfoiate, o fac parcă mai ușoară, „cirpa de cap" 
neagră o face parcă mal tristă, rar s-o vezi rizind ; 
abia de surlde citeodată, Îndepărtat și blind ; prin
tre oameni străini stă dusă pe ginduri ; dar cum o 
fi oare printre consătenii săi 7

Ce scrie nana Emilia Iercoșan ? „De tot felul : 
poezii, doine, balade, cîntece, istorii, teatru". Despre 
satul său despre oamenii lui, despre Avram Iancu al 
nostru, despre toți martirii neamului. Eroul necunoscut 
căzut la Plevna anului 1877 giăsuiește despre moartea 
sa ca „ungureanul mioritic" — in poemul antologic 
„Glasul patriei".

De altfel, din casa sa — așezată lingă un cring cu 
o potecă duclnd spre birtul lui Lică Sămădăul, unde 
bunica sa a fost, zice-se, birt Ar iță — versurile Emi
liei Iercoșan au ajuns de mult prin toată țara.

GHEORGHIȚA MĂLEANU
Micuță la trup, o mină de femele numai, iute ca 

o seînteie. își poartă cu modestie mîndră portul vîl- 
cean : ia brodată cu roșu, fusta din lină țesută pe 
fond roșu, do mîihile ei iuți niște suveici. Cînd

își dă de po cap broboada neagră, lînoasă, - rămîne 
învelită într-un batic subțire, cu urechile afară, abia 
atunci îți dai seama de curăția acestei fețe de țărancă 
virstnica, trecută prin ale vieții.

Simplitatea curată a poeziilor ei aproape toate 
în vers popular e curată ca mierea din fagurele 
anonim al „Mioriței**  noastre eterne ; o „măicuță 
bătrînă**  și pare, de altfel, căutîndu-și feciorul : cel 
al versului, care nu știu dacă mai e țărănesc ori ba, 
dar știu sigur că e poezie scrisă într-o firească limbă 
romană literară.

VASILE DÂNCU
Dacă îi citești poeziile, fără să-1 cunoști, îți par 

ale unui echlnoxist. Dacă îl asculți vorbind, fără să-i 
vezi, cu citate din Iorga si cu poeme întregi din 
Blaga recitate actoricește, îți pare un actor. Iar cînd 
îl vezi în costumul său din satul Runcu-Salvei din 
Bistrlța-Năsăud, cu nojițele opincilor șerpuind pe 
pulpele învelite în obiele de lină albă, cu cămașă 
lungă, de cînepă încrețită și strinsă la mijloc de 
chimirul lat, înalt ca bradul și între două vîrste ca 
între două păduri, abia atunci începi să te minunezi 
de contradicția dintre vorbă și port.

Trăiește în satul său, lucrîndu-și holda după toate 
rosturile anotimpurilor, iar duminica citește. Despre 
o carte pe care a ținut-o în mină poate vorbi zile 
Ia rtnd. Singurul poet-țăran inclus într-o istorie a 
literaturii române, Vasile Dâncu este un autodidact 
și un poet modern în tot înțelesul cuvîntului, scri
ind „în versuri libere, care mă încap mai bine**.

GLASUL PATRIEI
(fragment)

- Maică scumpă, Românie, 
Eu cu dor ți-oi spune ție, 
La război cind am plecat, 
Pe altarul tău curat 
Jurămintul mi l-am dat 
Si glia ți-am sărutat. 
Jurai, cu mina la piept, 
Să-ți fiu credincios și drept I 
Știe soarele prea sfînt, 
Că m-am ținut de cuvînt, 
Știe iarba si pămintul 
Că n-am călcat jurămintul, 
Ci-am luptat cu arma-n mină, 
Pentru tara mea română. 
Si cu mina pe drapel 
Am murit privind la el. 
Si-am murit cu fața-n sus 
De trei gloanțe-n piept străpuns 
Cine ochii mi-o închis ? 
Stelele, cînd s-au aprins I 
Cine gura mi-o udat ? 
Rouă, cînd a picurat I...

EMILIA IERCOȘAN 
comuna Iercoșeni, județul Arad

PĂRINȚII MEI
Părinții mei, și mama 
și tata sînt țărani 
și vin din vremea veche 
a miilor de ani ;
purtind cămăși de lină, 
de cinepă, de in 
topit in apa vremii 
din care și eu vin.

GHEORGHIȚA MĂLEANU 
comuna Bărbătești, județul Vîlcea

NUMELE
Pe coaja unui fag sunător 
am scris odată cu mina tremurindâ : 
Dâncu Vasile. A. 1951.
Am desenat în dreapta
un profil de fată, 
pe-atunci elevă la școala din sat.

Copacul crescînd 
a îndepărtat cu incetul 
chipul fetei de numele meu.

VASILE DĂNCU 
satul Runcu-Salvei 

județul Bistrița-Năsăud

„Toți moții seamănă cu Iancu“
— Nicolae Furdui Iancu. ai 

un cintec in care spui : „Cind 
m-ajunge cîte-un dor / Trec 
dealul la Sohodol". De ce la 
Sohodol ?

— Pentru că m-am născut în 
această comună. în satul Poia
na. un sat de munte răsfirat, 
mic — care are cam 150 de fu
muri —. izolat — se ajunge cu 
piciorul sau cu calul.

— Cind ai descoperit că ai o 
voce frumoasă ?

— învățătoarea mea a fost 
prima care si-a dat seama... A- 
veam oel mai bunt auz muzical 
dintre toți colegii din clasă, 
reușind să-mi însușesc cel mai 
repede O melodie. Mai tîrziu. ca 
lioean, am cîntat în corul 
școlii, apoi ca solist vocal ; am- 
bitusul vocii îmi dădea posi

bilitatea să cînt și ca bas. ba
riton și ca tenor I și II...

— O întindere a vocii ieșită 
din comun... Cred că te-a aju
tat și pregătirea profesională...

— Da. am studiat teoria si is
toria muzicii, dicția. cînt Ia 
vioară... Sînt învățător de pro
fesie ; în Alba Iulia.

— Costumul ți l-ai adus din 
sat ?

— Am două costume : unul 
din Bucium și unul din Poșa- 
ga ; sînt cele mai reprezentati
ve pentru Tara Moților.

— Am auzit că ai luat, de-a 
lungul celor 10 ani de cîntec, 
mari premii...

— La toate edițiile „Cmtării 
României", la concursurile ..Ma
ria Lătărețu". ..Steaua Dunării", 
în ’84 am obținut Marele Pre

miu la Festivalul cîntecului de 
viață nouă. Drobeta Turnu-Se- 
verin. Am făcut înregistrări la 
radio, la televiziune, anul vii
tor trag nădejde să apar cu un 
disc. în aprilie, anul acesta, 
m-am ales cu trofeul „Florii 
din grădină".

— N-ai plecat din Țara Moți
lor, despre care cinti in aproa
pe toate cîntecele repertoriului 
tău. Ce are specific folclorul 
muzical moțesc ?

— Țarina și cîntecul istoric. 
Conținutul literar al acestor 
cînteoe vorbește despre viața 
grea a locuitorilor din Munții 
Apuseni de-a lungul veacurilor 
de asuprire ; o mare tristețe, 
dar și o mare dorință de liber
tate !

— Cel mai frumos cîntec pe

care l-ai cîntat în aceste zile, 
aplaudat de toți cei care te as
cultau încă după primul vers, a 
fost o doină pe care fiecare mot 
o tine in inimă : „Cit o fost 
Horea-mpărat / Grofii nu s-or 
desculțat / Nici in pat nu s-or 
culcat / Numa pe pămint us
cat".

La „Floarea din grădină" un 
moț a luat numai 10. Avea că
mașa înflorată Ia guler, strinsă 
in chimir lat. pe umeri cu o 
tundră albă, iar pe cap o cuș
mă brumărie ; avea ochi al
baștri, era tinăr, înalt și frumos 
și semăna leit cu Avram Iancu.

— ...Toți moții seamănă cu 
Iancu !

Simpozionul

„Scrisul țărănesc — 
prezent și perspectivă"

■ „Se împlinesc in toamna «r 
ceastg 44 de ani de cind, proas
păt absolvent de facultate 
fiind, am luat cunoștință de 
scrisul țărănesc.

De atunci, din 1943, de cind 
am publicat «Plugarii condeieri 
din Banat- au apărut : o anto
logie intitulată «Zece poeți ță
rani*  și «Stare de dor», ambele 
alcătuite de poetul loan Mei
țoiu, precum și numeroase cu
legeri editate de comitetele ju
dețene de cultură socialistă, 
printre care un loc de frunte il 
ocupă Aradul. Reuniuni ca a- 
ceasta au adunat condeieri din 
toate regiunile țării, s-au legat 
prietenii și cunoștințe, s-au rea
lizat recitaluri de poezie, au 
fost vizitate terme agricole si 
zootehnice, in esență un schimb 
de experiență pe plan spiritual 
și material. ■

In etapa actuală, lucrarea cea 
mai recentă care oglindește sta
diul și problematica scrisului ță
rănesc e aceea a lui loan Mei
țoiu, intitulată «Stare de dor», 
în ceea ce privește nivelul 
producțiilor inserate in anto
logie pot fi decelate cel puțin 
3 stadii : unul tributar, folclo
rului și culturii populare in 
care autorii, potrivit talentului, 
se desprind printr-o tonalitate 
personală și citeva imagini in
solite ; al doilea navigînd în
tre cultura populară și influen
ța lecturilor din literatura ro
mână și universală, pe care 
l-aș numi intermediar ; al 
treilea, in care talentul - grefat 
pe o lectură intensă îi situează 
pe poeții de la țară în ime
diata apropiere — sau chiar în 
aceleași rînduri — cu autorii, 
să zicem, culți sau profesio
niști, in lipsă de alți termeni 
mai adecvați. Dacă tematica e 
axată in general pe dragostea 
de natură, de viață, de patrie, 
de muncă etc., nu lipsesc in
terogații asupra destinului, e- 
couri din mitologia națională 
și universală și, în unele ca
zuri, originalitate și umor în 
viziunea morții. Căutările for
male merg de la tiparul cin- 
tecului popular pină la versul 
alb. — caracteristic mai ales 
pentru generațiile mai noi.

Editurile «Facla», «Dacia», 
«Eminescu» și «Sport-Turism- 
s-au arătat pină in prezent 
receptive față de unii scriitori 
țărani. Mă întreb dacă Editura 
«Ceres» a Ministerului Agri
culturii, care, pe lingă lucrări 
de specialitate și popularizare 
a științei, publică și cărți de 
bucate, broșuri de haz și glu
me, n-ar fi cea mai indicată să 
inaugureze o secție a scrisului 
pentru popor în care să ofere 
ospitalitatea condeierilor noș
tri". z

Prof. univ. dr. 
GABRIEL ȚEPELEA 

București

■ „Citeva cuvinte despre 
conceptul ..poeți țărani". Con
cept ce lipsește din dicționare
le noastre, pină și din cele mai 
recente ; ca și aproape total 
și din studii și lucrări de teo
rie literară. De un timp mă În
cearcă o întrebare și o .nedu
merire : de ce „poeți țărani" ? 
L-am făcut pe poet țăran tri- 
mițindu-1 la coarnele plugului, 
sau l-am adus pe acesta Ia po
ezie ? „Poeți țărani", de ce. și 
cum am spune celorlalți, profe
sioniștilor, „poeți intelectuali" 
sau „poeți culți" ? Și dintr-o- 
dată prăpastia e deschisă intre 
cele două categorii. Neapărat 
trebuie să se răspundă la un 
concept prin alt concept. Ori
cum, nu e bine așa ; ci invers : 
„țăranj poeți". Astfel îi asimi
lăm spiritual, cultural in fami
lia poeților. Ei, in fapt, rămin 
ce-au fost și vor fi ce sînt, 
țărani, ca oameni ai muncii, clar 
poeți prin trăirile, prin ceea 
ce simt, reușesc să- se manifes
te. și dovedesc cu creionul pe 
hîrtie. pentru că sint poeți. Dar 
ce este poetul ? „Om eu fire, 
imaginație și sensibilitate de 
poet". Așa îl definesc enciclo
pediile".

Prof. univ. TEODOR TANCO 
Cluj

■ „Sîntem martorii unui pro
ces în plină desfășurare care 
marchează o deschidere a sa
tului către alte orizonturi și 
ample modificări de conținut 
ale realității rurale, cadrul ar
haic estompindu-se sau dispă- 
rind în fața ofensivei tehnicii 
și culturii de tip urban.

în aceste condiții s-a trans
format justificat și viziunea 
creatorilor de frumos, din acest 
mediu, astfel incit observăm 
cu proprii noștri Ochi, înlăun-

trul procesului amintit, cum 
rapsozii de „viers" și de 
pictură tind să treacă, in- 
frîngind, adeseori, canoa
nele blinde ale folclorului, 
către o zonă a literaturii și 
picturii de factură cultă. Atit 
poezia poeților țărani, cit și 
pictura pictorilor țărani nu 
sint fenomene „de hotar", de 
„graniță", . ci fenomene care 
implică și explică totodată, pe 
diversei planuri, valorile cadru
lui social-cultural contemporan.

Consemnăm o nouă viziune a 
poetului popular asupra lumii 
inconjurătoare, după cum, ală
turi de vitalitatea formelor 
tradiționale, înregistrăm tot. 
mai multe versuri de factură 
livrescă. Acesta explică un 
fapt firesc, faptul instrucțiunii 
personale, al contactului cu 
mijloacele mass-media, al lec
turii ziarelor și revistelor, toa
te amplificind orizontul de 
cultură al creatorilor , populari.

O caracteristică esențială a 
scrisului țărănesc este des
prinderea tot mai pronunțată 
de anonimat, cu consecința, fi
rească, a pătrunderii în aria 
literaturii propriu-zise, adică a 
celei culte, ori. cel puțin a an
corării într-un perimetru de 
interferență.

IOAN MEIȚOIU 
poet, folclorist, 

Institutul de Etnografie 
și Folclor, București

■ „Scrisul țărănesc — expre
sie a vitalității poporului nos
tru — a încetat de mult să 
mal fie un fenomen local ca

Din cuvintul 
participanților 

la dezbateri
acum mai bine de patru de
cenii. Condeierii din lumea sa
telor, astăzi in număr de peste 
400. sint individualități bine 
conturate care, prin genurile 
literare abordate — poezie, pro
ză, dramaturgie, studii folclo
rice, fabulă, epigramă, texte 
pentru brigăzile artistice, mon
taje literar-muzicale — contri
buie la ridicarea nivelului cul
tural al localităților unde tră
iesc ajungînd să fie cunoscuți 
și apreciați dincolo de hotarele 
comunei natale.

Generosul cadru oferit de 
Festivalul național „Cintarea 
României" a ''permis dinamiza
rea activității scriitorilor ță
rani și,, implicit, a manifestă
rilor realizate pe plan local, 
județean, inlerjudețean și na
țional. La ultimele trei ediții 
ale festivalului aproape 30 de 
creatori pe ogorul cuvintelor 
care iși desfășoară activitatea 
în mediul rural au primit titlul 
de laureat. Numele lor pot fi 
intîlnite uneori în paginile 
presei centrale, județene, cul
turale, in emisiunile de radio, 
și televiziune. După Ion Fru- 
mosu și Vasile Dâncu care au 
reușit să publice volume de 
versuri la editurile „Facla" și 
„Dacia", Ioanei Precup i-au 
apărut două volume de balade 
și legende la editura „Litera".

Țăranul creator de cultură
— iată o înaltă calitate a țăra
nului român din zilele noastre
— care trebuie îndrumat. și 
sprijinit nu numai cu prilejul 
manifestărilor festive. Consti
tuirea cenaclului literar-cultu- 
ral „LAMURA" al scriitorilor 
țărani din România și viitoare
le numere ale revistei trimes
triale a membrilor cenaclului 
vor contribui cu siguranță la 
revitalizarea scrisului lor și la 
descoperirea altor talente din 
lumea satului românesc con
temporan".

RADU LEVĂRDĂ 
redactor la revista 

„Cintarea României"

■ „Mai bine de 30 de ani 
petrecuți în spațiul întins al 
culturii de masă — în care 
creația populară sălășluiește 
triumfător — am avut și timpul 
și posibilitatea să mă conving 
că nu numai fiecare sat de pe 
întinsul Patriei, ba chiar fie
care cătun și chiar fiecare casă 
își are rapsozii săi într-unul din

domeniile frumosului : poezia 
prin cuvînt, poezia prin muzi
că. poezia prin pictură, poezia 
prin Poezie...

Am cunoscut sute și sute de 
slujitori ai ei, dintre care unii 
împătimiți de-a binelea. Nu 
puteam treoe printre ei fără să-i 
admir, fără să le fiu cu ceva 
de folos, cind ei ni se dăruie 
cu atita binefacere...

Sosise momentul, la apogeul 
acestui timp fertil, ca și ei 
intre ei să se eunoască. Și ani 
fost înțeles. Bucuria lor, a 
mea și a factorilor de decizie a 
fost peste măsura închipuirii ! 
în doisprezece ani, zilele tre- 
'cute ne-am intîlnit pentru . a 
șasea oară într-un forum al 
ier. Din foarte multe județe 
ale țării. Acuma sintem o 
breaslă ce numără sute de mi- 
nuitori ai condeiului...

Ce splendid sună să-i poți 
spune țăranului poet. Cum 
de fapt este dintotdeauna".

Prof. TEODOR UIUIU 
metodist la Centrul de. îndru
mare fi creației populare și a 
mișcării artistice de masă al 

județului Arad

fl „Scrisul țărănesc ridică și 
problema unei literaturi țără
nești scrise de către țărani. O 
literatură care pleacă de la li
teratura populară, fecundată de 
literatura cultă și care se asea
mănă uneori și se deosebește 
de amîndouă. Este un fel de 
literatură intermediară, sau cum 
au mai numit-o unii cercetă
tori noi, o literatură de „gra
niță". Unii condeieri nu pot 
depăși acest stadiu, rămin can
tonați aci. puțind deveni, pe 
lingă activitatea literară, admi
rabili propagatori ai culturii in 
lumea satului. Alții, dotați cu 
mai mult zel și talent, se ridi
că spre literatura cultă".

LAURENȚIU I. ARDELEAN
Girdani, Maramuriș

■ „Ce a Însemnat pentru 
mine scrisul, cititul, poezia și 
cîntecul, arta in genere ?

A crea este cea mai frumoa
să preocupare. A putea scrie 
și cinta pentru alții, a putea 
plăsmui lucruri care să-1 inte
reseze și pe alții este ceva deo
sebit și înălțător.

A ști să vorbești cu sufletul 
despre frumusețea patriei, a-ti 
exprima dragostea pentru oa
meni și pentru pămintul tării 
scumpe, dragostea de tot ce e 
frumos și folositor oamenilor 
înseamnă a trăi cu rost printre 
semeni, avind conștiința că 
le-ai. fost de trebuință și că nu 
te-ai născut degeaba pe, acest 
pămint".

EUGENIA MACOVEI 
Abrud -4 Alba

■ „Scrisul țărănesc d’n 
epoca noastră reflectă trans
formările social-economice care 
au avuf și au Ioc în viața pa
triei noastre, păstrînd totodată 
legătura cu istoria, eu trecutul 
eroic al poporului, pe care poe-, 
ții îl slăvesc în cîntecele lor. 
Scriitorul țăran de astăzi nu 
mai poate rămîne, însă, la for-: 
mele și procedeele simple fo
losite pină mai ieri. El este 
dator să citească, să cunoască 
noile modalități poetice, să în
cerce în permanență a se de- 
păși pe sine însuși, căutînd alte 
forme de expresie, potrivite cu 
noul conținut. în nopțile fără 
somn, am crezut și cred că 
multi confrați de-ai mei nu 
dorm nici ei din acest motiv : 
frămintarea de a găsi noi mo
dalități de exprimare.

Dar modernitatea nu trebuie 
înțeleasă neapărat ca o goană 
disperată după forme și mij
loace noi în arta poetică. Poți 
fi modern chiar răminînd tu
însuți, cu trăirile personale, cel 
din viața obișnuită, dar, ca
scriitor, ești obligat să asimi
lezi nu numai spiritul național, 
ci și unele aspecte si tendințe 
din cultura universală care se 
manifestă în propria ta cultu
ră. Scriitorul țăran nu trebuie 
să ocolească literatura cultă și . 
pe scriitorii culți, dimpotrivă, 
să caute mereu punți de legă
tură cu aceasta și cu făuritorii» 
ei. ținta lui finală trebuind să 
fie aceea de a se situa alături 
de ei în lupta pentru frumos".

ION BOENGIU
1 comuna Dragotești, 

județul Gorj

Pagină realizată de CAROLINA ILICA

„Cînt pentru păstrarea ființei naționale"
— De cită vreme cînți, Lia 

Lungu ?
— De zece ani : așa, ca să mă 

audă și alții...
— Ai în repertoriu cîntece 

foarte frumoase și străvechi, 
din Banat...

—ȚSÎnt originară din Domas- 
nea, un sat din zona de munte 
a Banatului, zonă pe care o re
prezint în cîntecul meu...

— Prin ce se definește acest 
cîntec ?

— Este exact ca si oamenii 
de la munte ; mai puțin accesi
bili — fată de cei din cimpie —.

mai închiși, mai sobri. Relieful 
i-a format așa. Doina caracteri
zează această zonă; cu urcușuri 
și coborîșuri de voce. întocmai 
ca dealurile prelungite în văi 
cane suie iar spre dealuri și 
munți...

— Am observat că porți pe 
scenă un costum popular veihi- 
vcchi...

— Este unul din cele mai 
vechi costume atestate docu
mentar în zona Banatului, cos
tumul „cu opreje". M-am stră
duit mult să-1 găsesc ; mi-au 
trebuit cîțiva ani buni...

— Cîțiva ani buni și pentru 
alcătuirea repertoriului, nu-i 
așa ?

— Dorința mea este să gă
sesc piese vechi, cîndva foarte 
cîntate. din păcate aproape ui
tate de tinăr'a generație ; cum 
sînt „Nana de la Brebu". „Măi 
Ioane. Ioane...". Sint imprima
te deja la radio, spre bucuria 
mea...

— Ai 34 de ani și două 
discuri. Ce mai poți spune des
pre tine ?

— Am participat la concursul 
.,Maria Tănase". la „Steaua li
toralului". sint laureată în Fes

tivalul național „Cîntarea 
României"... Si incă ceva ! Am 
un băietei. Tudor, la care țin 
foarte mult.

— Muzica populară bănățeană 
a fost contaminată in ultima 
vreme dc unele influențe... Cc 
spui de asta ?

— Am observat că asemenea 
cîntece. poate pentru că dau 
senzația de altceva, au trecere 
la nunți. Ia petreceri. Din pă
cate ! Eu însă mă încăpățînez 
să cînt cîntecele mele ; sînt, 
deci, împotriva poluării folclo
rului și lupt pentru păstrarea 
autenticității.
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Locul și rolul tînărului specialist in promovarea

sarcinilor științei și tehnicii contemporane, în

organizarea științifică a muncii, in promovarea

spiritului de ordine și disciplină in muncă, in 

realizarea consecventă a politicii partidului

in domeniul agriculturii
Ca societate deschisă, supusă permanent 

transformărilor si înnoirilor structurale, 
societatea socialistă românească este ca
racterizată de un ritm susținut al efortu- 

• rilor menite să contribuie la dezvoltarea 
continuă, intensivă a industriei, a agricul
turii, la (realizarea modernizării structuri

lor de producție, Ia creșterea cu prioritate 
a ramurilor de inaltă tehnicitate, asimila
rea celor mai noi cuceriri ale revoluției 
tehnico-stlintifice, înfăptuirea noii revo
luții agrare. In acest sens, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu In cuvintarea la 
Forumul national al tinerei generații d’n

16 mal 1985, remarca cu profundă îndrep
tățire că t „înfăptuirea acestui minunat 
program necesită unirea eforturilor 
întregului nostru popor si in acest cadru 
participarea activă a întregului tineret la 
asigurarea ridicării patriei noastre pe 
Înaltele piscuri de progres și civilizație".

Implicarea activă a 
tineretului în dezvoltarea

agriculturii, în realizarea noii 
revoluții agrare

Tînăra generație rurală se 
afirmă permanent ca un factor 
activ In realizarea obiectivelor 
modernizării economico-sociale 
a agriculturii, prin concretiza
rea dimensiunilor specifice 
acesteia, introducerea și gene
ralizarea tehnicilor avansate, a 
metodelor agrobiotehnice noi, 
perfecționarea sistematică a 
organizării producției, a muncii 
și a conducerii. Profundele mu
tații generate de noua revolu
ție agrară, restructurările eco
nomice cu implicații sociale 
care ise răsfrîng asupra întregii 
comunități rurale, poartă am
prenta activităților tineretului 
care la rîndu-i este antrenat în 
realizarea sarcinii prioritare ce 
revine agriculturii. La cel de-al 
III-lea Congres al consiliilor de 
conducere ale unităților agrico
le socialiste, al întregii țărâ- 
nimi. al consiliilor oamenilor 
muncil din industria alimenta
ră. silvicultură și gospodărirea 
apelor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia că : „Obiec
tivul fundamental îl reprezintă 
înfăptuirea noii revoluții agrare 
care presupune modernizarea și 
reorganizarea pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii, în vederea sporirii puter
nice a producțiilor agricole ve
getale și animale, transformării 
a înseși condițiilor de muncă, 
de viață și de gîndire ale 
țărănimii. în același timp, 
noua revoluție agrară pre
supune și o reorganizare 
și sistematizare generală a 
satelor, ridicarea nivelului 
general de cultură al ță
rănimii, crearea premiselor 
necesare pentru a apropia tot 
mai mult condițiile de muncă și 
de viată de la sate de cele de la 
orașe, pentru creșterea mai pu

ternică a productivității și efi
cientei economice a întregii 
activități din agricultură".

Concepută ca o procesualitate 
cu multiple valențe economice 
și sociale, revoluția agrară în
seamnă dezvoltarea sistematică 
a bazei tehnico-materiale. opti
mizarea structurilor organizațio- 
nale. profesionalizarea forței de 
muncă. Procesul de moderniza
re a agriculturii concretizat în 
mărirea gradului de mecanizare 
și automatizare, chimizare, ex
tinderea lucrărilor de irigații și 
hidroameliorații a determinat 
un ritm accelerat de înzestrare 
a agriculturii cu cadre de înaltă 
specializare, o creștere constan
tă a. numărului de specialiști 
tineri care și-au adus con
tribuția la organizarea mun
cii și producției, la dezvol
tarea economică, consoli
darea organizational a unită
ților agricole, la apropierea e- 
conomică dintre unitățile agri
culturii cooperatiste și unită
țile agriculturii de stat.

Una din problemele cele mai 
importante pe care revoluția 
agrară le rezolvă este asigura
rea cadrului necesar pentru 
conturarea, cristalizarea. unei 
noi profesii de agricultor care 
poate să concureze ca activitate 
cu profesiile generate de me
diul industrial, prin efectuarea 
tmor munci complexe, atit prin 
varietatea operațiilor ciclului 
tehnologic agricol, cit mai ales 
prin accentuarea formelor de 
participare activă la organizarea 
și conducerea tehnică, social- 
economică a unităților agricole. 
Statutul profesional al munci
torului agricol se bazează pe 
policalificare, permlțînd aces
tuia valorificarea integrală a 
cunoștințelor și a capacității de 

muncă în agricultură și de ase
menea în alte sfere de activita
te. în timpul rămas disponibil 
datorită caracterului sezonier al 
celor mai multe procese din 
agricultură. „Să acționăm în 
așa fel — sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu in Raportul

Educația multilaterală — 
mijloc esențial de formare 
a conștiinței revoluționare

a tineretului rural
„Formarea omului nou, cu o 

înaltă conștiință revoluționară 
— afirma tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Congresul științei 
și învățămintului — constituie 
una din îndatoririle fundamen
tale ale sistemului nostru de 
învățâmînt. Vorbind de educa
ția comunistă trebuie să înțele
gem. prin aceasta, că înarmăm 
tineretul nu numai cu teze 
generale despre socialism și co
munism. dar și cu cele mai noi 
cuceriri ale științei în toate do
meniile". Procesul educațional 
îmbină în mod armonios două 
laturi fundamentale, inseparabi
le : pe de o parte noile gene
rații sînt ajutate să se ridice la 
nivelul cunoașterii științifice 
proprii acestui secol, să-și în
sușească chintesența, științelor 
moderne și pe de altă parte să 
asimileze o vastă cultură gene
rală, umanistă, să-și însușească 
concepția materialist-dialectică 
cane îi apropie de imperativele 
majore ale vremurilor noastre. 
Pentru tînăra generație rurală, 
educarea a ținut seama atit de 
necesitatea ' transmiterii cunoș
tințelor specializate care fac 
posibile etapele cerute de cer
cetare și progresul tehnic, 
acumularea unui volum bogat 
de cunoștințe legate de particu
laritățile biologice și tehnice ale 
proceselor productive, cit și de 
necesitatea de a crea premisele 
necesare pentru o integrare ati- 
tudinală și comportamentală in
tr-un nou univers alcătuit din 
obiecte și procese tehnologice 

la cel de-al XHI-lea Congres al 
P.C.R. — incit întregul tineret 
să aibă o pregătire multilatera
lă. să poată trece ușor, în raport 
de cerințele dezvoltării econo
mico-sociale. de la o activitate 
la alta".

specifice agriculturii moderne. 
Integrarea controlată a științei 
și tehnologiei moderne în viața 
societății rurale se realizează 
prin intermediul tinerilor care 
pot. prin asimilarea lor în di
verse forme educaționale, să-și 
însușească tehnologii moderne, 
în acest ' context, are loc o 
integrare dinamică a cuceri
rilor 'tehnicii agricole moder
ne în realitatea culturii ru
rale. Mai mult, tehnologia mo
dernă conferă o nouă libertate 
de acțiune și zonelor rurale în 
ansamblu, permițîndu-le să se 
rupă de vechile eonstrîngeri 
impuse de natură, tradiție și 
structuri sociale, imprimind tot
odată un ritm mai accelerat 
productivității muncii sociale.

Prin tînăra generație rurală 
se asigură concretizarea impe
rativului continuării procesului 
de revoluționare a conștiinței 
și comportamentului social al 
membrilor societății rurale. „La 
baza întregii activități politico- 
educative în rîndurile țărănimii 
— ca de altfel in rîndurile tu
turor oamenilor muncii, ale în
tregului nostru popor — trebuie 
să fie principiile socialismului 
științific, concepția revoluționa
ră despre lume și viață, mate
rialismul dialectic si istoric. 
Trebuie să dezvoltăm puternic 
dragostea față de nou. spiritul 

revoluționar, de îndrăzneală în 
muncă. în gîndire. de a acționa 
întotdeauna împotriva a tot ce 
este vechi și perimat, pentru 
promovarea cu tot curajul a 
noului în toate domeniile de 
activitate. Aceasta înseamnă a 
acționa în spirit comunist, re
voluționar" — sublinia tovară
șul Nicolae Ceaușescu în cuvin
tarea la al IÎI-lea Congres al 
consiliilor de conducere ale 
unităților agricole. Se afirmă 
astfel, prin glasul celui mai 
iubit fiu al poporului nostru, că

Creșterea rolului tinerei 
generații în procesul 

conducerii democratice 
a întregii activități socio- 

economice în mediul rural
Conform concepției tovară

șului Nicolae Ceaușescu. spe
cialiștii din agricultură „tre
buie să-și asume răspunderi 
directe in conducerea si orga
nizarea procesului de producție 
agricolă, să se afle în perma
nență pe cîmp, în „fermele zoo
tehnice. acolo unde se hotărăș
te soarta producției agricole", 
în acest sens, participarea tine
retului rural la organizarea pro
ceselor economice, la soluțio
narea diferitelor probleme cu
rente si de perspectivă, la lua
rea deciziilor de interes comun 
reprezintă o modalitate de so
cializare a tînărului. de perso
nalizare și. totodată, satisface o 
parte a statutului aspirational. 
Astfel, tînăra generație a co
lectivității rurale devine factor 
activ în dezvoltarea economică 
a unităților productive si. în 
același tilmp. datorită faptului 
că realizările unităților agricole 
socialiste și cooperatiste se re
percutează în toate sferele vie
ții sociale rurale, participă 
activ la satisfacerea nevoilor 
fundamentale ale colectivității. 
La- Forumul tineretului din 
mai 1985. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia că : „Este 
necesar să acționăm cu toată 
tyotărîrea pentru perfecționarea 
continuă a noilor organisme ale 
democrației muncitorești, pen
tru particip rea largă a oame
nilor muncii — deci și a tine
retului — la conducerea tuturor 
sectoarelor de activitate". în 
acest sens, se impune „perfec
ționarea activității consiliilor de 
conducere din întreprinderile 
agricole de stat, stațiunilor pen
tru mecanizarea agriculturii șî 
cooperativelor agricole de pro
ducție. să se asigure dezbaterea 
temeinică, in cadrul adunărilor

Sarcinile ce revin tinerei 
generații în înfăptuirea 
consecventă a politicii 

partidului nostru în domeniul 
modernizării comunității 

rurale
Reorganizarea rețelelor de 

așezări rurale în contextul sis
tematizării teritorial-adminis- 

adevărata conștiință revoluțio
nară trebuie să se manifeste 
practic prin spirit revoluționar, 
prin creație și promovare efi
cientă și consecventă a noului 
în agricultură și în toate dome
niile socio-economice ale vieții 
rurale. „A fi revoluționar în 
agricultură — sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — înseamnă 
a acționa permanent pentru 
realizarea noii revoluții agrare, 
pentru o agricultură modernă, 
de inaltă productivitate și efi
cientă economică !“ 

generale ale cooperatorilor șl 
oamenilor muncii din agricul
tură. a tuturor problemelor pri
vind dezvoltarea tot mai puter
nică a agriculturii. înfăptuirea 
noii, revoluții agrare, precum și 
toate problemele politicii inter
ne și externe a partidului și 
statului nostru". în cuvintarea 
la Congresul al III-lea al con
siliilor de conducere din unită
țile agricole socialiste, al între
gii tărănimi. al consiliilor oa
menilor muncii din industria 
alimentară, silvicultură și gos
podărirea apelor, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu conchidea că: 
„Perfecționarea conducerii, a 
democrației muncitorești-revo- 
luționare constituie, in întreaga 
țară, deci și în agricultură, un 
factor hotăritor pentru desfășu
rarea în bune condiții a întregii 
activități, pentru făurirea cu 
succes \a socialismului si comu
nismului".

în acest context, tînăra gene
rație rurală nu este o simplă 
rezervă biologică, factor demo
grafic care asigură viabilitatea 
satului, ci prin sporirea si in
tensificarea participării sale la 
conducerea tuturor sectoarelor 
vieții economice și sociale, în 
cadrul larg, stimulativ al de
mocrației socialiste, devine o 
adevărată forță socială. Asimi
larea valorilor de tip socialist, 
a principiilor democrației eco
nomice. descoperirea valențelor 
umane complexe ale democra
ției cooperatiste, afirmarea con
științei revoluționare reprezintă 
pentru tînăra generație rurală 
atributele și valențele care-i 
determină rolul de participant 
activ în transformarea profundă 
a societății rurale, purtător 
consecvent al progresului social.

tratlve, optimizarea structurilor 
locale, măsurile pentru protec
ția mediului Înconjurător, pu

nerea In valoare a activităților 
și preocupărilor tradiționale 
constituie dimensiuni ale proce
sului de dezvoltare complexă a 
ruralului, dimensiuni potențate 
și însoțite permanent de modi
ficări progresive ale mediului 
agricol, ale tipurilor de activi
tăți și structurilor de producție.

Așa cum arăta- tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la cel de-al 
III-lea Congres al consiliilor 
populare, trebuie să avem în 
vedere o nouă concepție privind 
apropierea condițiilor de muncă 
și viață ale populației de la sate 
de cele ale populației de la 
orașe, proces care trebuie să se 
realizeze pe seama ridicării ni
velului de viață al satelor. „Ur
banizarea. sublinia secretarul 
general al partidului, nu trebuie 
să însemne concentrarea unui 
număr mai mare de populații 
în orașele existente, ci ridi
carea condițiilor de viată ale 
comunelor, ale localităților să
tești la nivelul celor din loca
litățile urbane". Strategia dez
voltării integrate a zonelor ru
rale are în vedere dezvoltarea 
unor orașe agroindustriale în 
cadrul cărora populația să be
neficieze de condiții optime 
pentru învățămint, sănătate, ac
tivitate culturală, elemente me
nite să ducă la diversificarea 
integratoare a activităților și 
realizarea cadrului pptim de 
satisfacere a necesităților eco
nomico-sociale ale populației 
rurale. în această perspectivă în 
cuvintarea la Congresul al 
III-lea al consiliilor de condu
cere ale unităților agricole so
cialiste, al Întregii țărănimi, al 
consiliilor oamenilor muncii din 
industria alimentară, silvicultu
ră și gospodărirea apelor, to
varășul Nicolae Ceaușescu 
arăta că : „Punînd în centrul 
activității sporirea producției 
agricole în toate sectoarele, sînt 
necesare, totodată, măsuri ho- 
tărîte pentru dezvoltarea — în 
cadrul cooperativelor, al satelor 
— a micii industrii, care să 
contribuie la asigurarea condi
țiilor de muncă, la folosirea 
timpului țărănimii și al oameni
lor muncii din agricultură, la 
creșterea, și pe această cale, a 
veniturilor lor și a avuției ge
nerale a tării".

Un rol activ in transfor
marea profilului social-econo
mic al zonelor rurale îl are ti
neretul. ale cărui implicare Si 
pondere sint în continuă creș
tere în urma unui proces con
secvent de modelare a aspira
țiilor și motivațiilor, bazat pe
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mecanisme Institutionale si 
structuri socio-profesionale cu 
atribute și valențe care să per
mită materializarea idealurilor 
de yiață și muncă ale tinerei 
generații. „

Implantarea industriei la sate, 
apariția, extinderea 6i dezvol
tarea unor complexe agricole de 
tip industrial, trecerea la pro
movarea industriei mici și ar
tizanale și dezvoltarea servi
ciilor și prestărilor de servicii, 
apariția și proliferarea unor 
profesii noi determinate de po
litica de sistematizare si urba
nizare. de amenajare și prote
jare a mediului înconjurător au 
oferit cadrul ocupățional, pro
fesional pentru tînăra generație 
din mediul rural, constituind 
puncte centrale ale procesului 
de atragere și stabilizare a for
ței de muncă tinere în mediul 
rural. De asemenea, dinamis
mul fără precedent care carac
terizează agricultura noastră so
cialistă aflată sub Impactul 
noii revoluții agrare — străluci
tă inițiativă a secretarului ge
neral al partidului nostru, to
varășul Nicolae Ceaușescu — 
a fost și este generator de sti
mulente de natură să determine 
ca un număr tot mai mare de 
tineri să îmbrățișeze profesiuni 
cu specific agricol. Contribuind 
la creșterea funcționalității So
ciale. tînăra generație reprezin
tă un factor important al pro
movării și desfășurării proce
sului de modernizare a comu
nității rurale și un element care 
constituie prin comportamente 
specifice de mobilitate teritoria
lă. socială un liant între cele 
două medii, urban șl rural, asl- 
gurînd un schimb profund de 
valori economice și culturale.

Procesele de modernizare eco
nomică. socială se interferează 
în planurile structurilor agrare, 
comunitare, individuale, confe
rind un nou profil zonelor ru
rale. In care se contopesc mo
delele culturale tradiționale cu 
cele specifice civilizației con
temporane. Tînăra generați® 
rurală facilitează șl desăvîrșeș- 
te modernizarea spațiului rural 
prin alăturarea si întrepătrun
derea atributelor culturale tra
diționale cu cele noi ale mo
dului de viață socialist prin im
punerea modelelor culturale 
care provin din structurile tra
diționale. Îndelung selectate șl 
valorile unei culturi noi. socia
liste.

VIOLETA FLORIAN

Legea privind organizarea Congresului și Conferințelor, județene ale oamenilor muncii, alegerea și atribuțiile organelor acestora
Dezvoltarea democrației mun- 

> citorești revoluționare, lărgirea 
cadrului de participare a cla
sei noastre muncitoare, a între
gului popor, la conducerea ac
tivității economice și sociale 
impun perfecționarea continuă 
a autoconducerii muncitorești, 
creșterea atribuțiilor și răspun
derilor ce revin oamenilor 
muncii, în calitatea lor de pro
prietari, producători și benefi
ciari ai avuției naționale, la 
adoptarea deciziilor la toats 
nivelurile vieții sociale și de 
stat. în scopul dezvoltării tot 
mai accentuate a formelor de
mocrației muncitorești, revolu
ționare. pentru afirmarea cu 
tot mai multă putere a roiului 
conducător al clasei muncitoa
re în opera de făurire a socie
tății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare a 
României spre comunism, în 
cadrul recentei Sesiuni a Ma- 

; rii Adunări Naționale a fost, 
adoptată — odată cu celelalte 
importante documente date

* publicității și dezbătute pe 
: larg la toate nivelurile — șl

Legea privind organizarea 
Congresului și Conferințelor 
județene ale oamenilor mun
cii, alegerea și atribuțiile or
ganelor acestora. Adevărată 
expresie a preocupărilor con
stante ale conducerii de partid 
și de stat, ale secretarului ge
neral al partidului, președinte
le Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru perfecțio
narea continuă a formelor și 
metodelor de participare a

maselor la conducerea societă
ții, în concordanță cu cerințele 
noii etape de dezvoltare a tă-ț 
rii. de adîncire a democratism 
mulul' societății noastre socia
liste, acest important docu
ment reprezintă un larg și im
portant cadru în măsură să 
asigure dezbaterea probleme
lor fundamentale ale dezvoltă
rii societății noastre, îmbună
tățirea sistematică a organiză
rii, conducerii și planificării 
economiei noastre naționale, 
creșterea rolului colectivelor 
de oameni ai muncil în gospo
dărirea cu maximum de efi
ciență a părții din avuția na
țională încredințată de socie
tate spre administrare.

Așa cum subliniază noua 
lege. Congresul oamenilor 
muncii, cel mai reprezentativ 
și larg forum democratic al 
clasei muncitoare — afirmîn- 
du-se plenar în calitatea sa de 
proprietar al mijloacelor df 
producție, producător și bene
ficiar al avuției naționale — 
se organizează în vederea 
conducerii unitare și democra
tice a întregii vieți economice 
și sociale, precum și în scopul 
perfecționării continue a auto
conducerii muncitorești și a 
autogestiunii economico-finan- 
ciare, pentru înfăptuirea în 
cele mai bune condiții a obiec
tivelor și sarcinilor cuprinse 
in Programul partidului de 
dezvoltare economico-socială a 
patriei. Pe de altă parte, Con
gresul oamenilor muncii asigu
ră participarea directă a ma

selor, populare la conducerea 
diverselor sectoare de activita
te, la elaborarea, adoptarea și 
înfăptuirea hotărîrilor de 
partid, a legilor țării, la întă
rirea controlului clasei munci
toare asupra întregii activități 
a unităților, socialiste, a minis
terelor și a altor organe cen
trale și locale, de stat și ob
ștești. Legea stabilește ca la

LARG CADRU DE PARTICIPARE A CLASEI 
NOASTRE MUNCITOARE, A ÎNTREGULUI POPOR,

LA CONDUCEREA ACTIVITATII ECONOMICO-SOCIALE
lucrările Congresului Național 
«1 Oamenilor Muncii, care se 
întrunește o dată la cinci ani, 
să participe reprezentanți ai 
personalului muncitor din uni
tățile industriale, de transpor
turi, din institutele și centrele 
de cercetare-proiectare, din 
unitățile de circulație a mărfu
rilor, cooperația meșteșugă
rească și cea de producție, 
achiziții și desfacere a mărfu

rilor. din unitățile sistemului 
financiar-bancar, activiști de 
partid, reprezentanți ai unor 
organisme și ministere, ai al
tor organe centrale de partid 
și de stat, delegații la congres 
fiind aleși In adunările gene
rale din întreprinderi sau alte 
unități șl confirmați de confe
rințele județene și a munici
piului București. Pentru condu

cerea întregii activități în pe
rioada dintre congrese, se or
ganizează Consiliul Național 
al Oamenilor Muncii.

Stabilind, apoi, modul de or
ganizare a Consiliului Național 
al Oamenilor Muncii, legea 
recent adoptată statuează, ca 
principale atribuții ale acestui 
organism cu activitate perma
nentă, organizarea, aplicarea 
și controlul îndeplinirii hotă- 

rîrilor congresului, a hotărîrf- 
lor de partid, a legilor și 
decretelor, precum și a tuturor 
celorlalte normative de către 
ministere, de către celelalte 
organe centrale și locale, de 
unitățile din industrie, con
strucții, transporturi, circulația 
mărfurilor și finanțe. în n- 
ceeași ordine de idei. Consiliul 
Național al Oamenilor Muncii 

analizează planurile anuale șî 
de perspectivă, stabilește mă
suri pentru realizarea acestora 
și înfăptuirea unei noi calități 
a muncii și vieții în toate 
domeniile, urmărește aplicarea 
cu fermitate a mecanismului 
economico-financiar, dezbate 
și analizează modul în care se 
realizează programul pentru 
ridicarea nivelului de trai, în
drumă activitatea consiliilor 

oamenilor muncii din unitățile 
socialiste, asigură consultarea 
și participarea oamenilor mun
cii la luarea și realizarea de
ciziilor referitoare Ia bunul 
mers al activității și controlul 
îndeplinirii acestora. Răspun
deri însemnate îl revin Consi
liului Național al Oamenilor 
Muncii pe linia asigurării con
dițiilor necesare realizării in

tegrale și la termen a sarcini
lor de plan, a programelor de 
dezvoltare economico-socială a 
țării. Legea mai stabilește, de 
asemenea, componența Consi
liului Național al Oamenilor 
Muncii, modul de desfășurare 
a activității în plen și în con
silii pe ramuri și domenii de 
activitate, evidențiind că im
portantul organism are inițiati
vă legislativă cu privire la 

perfecționarea conducerii și 
planificării economiei naționa
le, lărgirea continuă a demo
crației socialiste, dezvoltarea 
autoconducerii muncitorești și 
întărirea autogestiunii econo- 
mico-financiare.

Referitor la conferințele și 
consiliile județene, legea pe 
care o comentăm astăzi stabi
lește ca în fiecare județ și în 
municipiul București să se or
ganizeze Conferința oamenilor 
muncii, ca organism larg de
mocratic al clasei muncitoare 
din unitățile industriale, de 
construcții, transporturi, circu
lație a mărfurilor și financiar- 
bancare din teritoriu. Rolul 
conferințelor oamenilor muncii 
este acela de a dezbate proble
mele fundamentale ale dezvol
tării economice și sociale în 
profil teritorial, căile și mij
loacele de înfăptuire a sarcini
lor ce revin județelor sau mu
nicipiului București din Pro
gramul partidului, din plănui 
național unic de dezvoltare 
economico-socială, precum și 
problemele perfecționării auto
conducerii muncitorești și auto
gestiunii economico-financiare. 
ale dezvoltării continue a 
muncii și conducerii colective 
pe plan local. Pentru condu
cerea activității în perioada 
dintre conferințe se organi
zează Consiliul județean al oa
menilor muncii, organ cu acti
vitate permanentă, care are ca 
principale atribuții organi
zarea, crearea condițiilor no"' 

cesare îndeplinirii hotărîrilor 
Congresului și ale Consiliului 
Național al Oamenilor Muncii, 
ale conferințelor județene, pri
vind desfășurarea activității 
economico-sociale din teritoriu.
precum și controlul modului 
în care se asigură aplicarea 
hotărîrilor de partid și de stat, 
respectarea fermă a noului 
mecanism economico-financiar.

Prin Întregul său conținut, 
prin prevederile de o excep
țională însemnătate, Legea pri
vind organizarea Congresului 
și Conferințelor județene ale 
oamenilor muncii, alegerea și 
atribuțiile organelor acestora 
constituie un eficient instru
ment de lucru pentru îmbi
narea armonioasă a contribu
ției fiecărui colectiv- de oa
meni ai . muncii cu conducerea 
unitară a întregii vieți, econo
mice și sociale, pe baza .prin
cipiului centralismului demo
crație, în scopul asigurării 
progresului neîntrerupt al pa
triei noastre și pentru înfăp
tuirea întocmai a planurilor și 
programelor noastre de dez
voltare, pentru concentrarea 
preocupărilor și acțiunilor în
tregului nostru popor în direc
țiile care asigură o creștere 
economică armonioasă, de înal
tă eficiență, realizarea unei 
noi calități a muncii și vieții 
în toate sectoarele și în toate 
localitățile țării.
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
De la Petroșani la Petrila au

tobuzul face circa un sfert de 
oră urmărind meandrele șose
lei care șe înșurubează în peisa
jul mereu schimbător al Văii. 
Privirea cuprinde mai întîi un 
pod, calea ferată, apoi un șir de 
case vechi, o dioramă care fi
xează in imagini pline de pros
pețime virstele așezării de altă
dată. La un moment dat peisa
jul se schimbă brusc, tăiat parcă 
în suprafața retinei și de o par
te si de alta a străzii — un bu
levard în toată puterea cuvîntu- 
lui — se înalță un oraș nou, su
perb în jocurile lui de linii și 
forme, proiectat pe fundalul co
linelor. E memorabilă, într-ade- 
văr, imaginea noului oraș, mai 
exact a noii sale zone, ce cu
prinde blocuri de locuințe și spa
ții comerciale realizate într-o 
concepție arhitectonică origina
lă, judicios integrată vechii ve
tre a orașului. Acoperișurile în 
pantă, btîurile de cărămidă a- 
parentă, asimetriile expresive, 
spațiile pietonale lărgi, cu nu
meroase „intrînduri" care dau 
senzația de perspectivă, conferă 
o frumusețe aparte acestui bine
cunoscut oraș al minerilor, care 
a pășit, iată, pe porțile altei 
vîrste, venind în întîmpinarea 
viitorului.

Ținta călătoriei mele este în
treprinderea Minieră Lonea. Mă 
însoțește unul din activiștii Co
mitetului municipal U.T.C., tînă- 
rul Gheorghe Bereș. pentru care 
mina Lonea nu e doar un punct 
înscris cu majuscule pe harta 
«traseelor sale profesionale, ci și 
un Ioc de care îl leagă un 
profund sentiment de afecțiune. 
Gheorghe Bereș a lucrat aici ca 
electrician în Sectorul 7. după 
ce absolvise Liceul industrial 
minier, și mina, oamenii, acești 
minunați mineri al Lonei îi sînt 
bine cunoscuti și apropiați. Și 
organizația de tineret, din rîn- 
durile căreia provine și în mij
locul căreia se află adeseori. îi 
este apropiată. De altfel colecti
vul de tineri mineri de la Lo
nea s-a afirmat, așa cum o do

PENTRU PREGĂTIREA TEMEINICA 
A PLANULUI PE 1987

(Urmare din pag. I)

nel, asigurării asistenței teh
nice pe schimburi, in așa fel, 
incit 24 de ore din 24, agrega
tele să funcționeze la capaci
tatea planificată. în mod deo
sebit trebuie acționat la cen
tralele de la Turceni și Rovi- 
narl unde se află cele mai im
portante capacități de produc
ție și unde se constată încă 
serioase lipsuri, pentru înlă
turarea cărora este nevoie de 
sporirea răspunderii, de întro
narea unui climat de de
plină ordine și disciplină. 
Se înțelege, și în celelalte 
termocentrale de la Mintia, 
Ișalnița, 1 Oradea, Borzejti, 
Brăila trebuie acționat cu a- 
ceeași răspundere, aici ca pre
tutindeni, de altfel existînd 
posibilitatea ridicării puterii 
disponibile.

O altă condiție importantă, 
hotărîtoare chiar, de care de
pinde asigurarea întregii can
tități de energie electrică ce
rută în actuala perioadă, o 
constituie aprovizionarea rit
mică cu cărbune de cea mai 
bună calitate. Pentru aceasta 
minerii au datoria să-și inten
sifice activitatea, să educă la 
suprafață sau să extragă din 
cariere cantități tot mai mari 
de lignit, intensificîndu-și 
preocupările pentru ridicarea 
calității cărbunelui, pentru 
livrarea către termocentrale a 
întregii cantități de cărbune la 
o calitate mereu mai înaltă. 
Răspunderi importante în di
recția bunei aprovizionări a 
termocentralelor cu combusti
bil revin și colectivelor de 
muncă din unitățile de trans
port, unde munca, întreaga ac
tivitate trebuie așezate sub 
semnul celei mai înalte exi
gențe.

La fel de hotărîtor pentru 
bunul mers al activității, pen
tru asigurarea necesarului de 
energie sint. în actuala peri
oadă, și în perspectiva următo
rilor ani, economisirea ener
giei. gospodărirea cu maximă 
răspundere a acesteia, a com
bustibilului. Cum se cunoaște, 
pentru a asigura o bună apro
vizionare cu energie a tuturor 
sectoarelor, au fost stabilite 
pentru fiecare întreprindere în 

vedește perioada ultimilor ani, 
ca o veritabilă „pepinieră" de 
cadre pentru organizația muni
cipală de tineret, muiți dintre 
activiștii săi de astăzi provenind 
din rîndurile organizației de ti
neret de la Lonea.

Ipsif Bodesc, secretarul Comi
tetului U.T.C. al întreprinderii, 
ne întîmpină, încă de la intrarea 
în sala de apel cu tradiționalul 
„Noroc bun !“. Pe pereții sălii 
și pe panourile aflate în apro
piere sînt înscrise cifre și grafi
ce care sintetizează angajamen
tele harnicului colectiv al minei, 
producțiile la zi pe brigăzi și 
schimburi, numele fruntașilor, 
alcătuind un univers vizual care 
prezintă sugestiv autentica stare 

FAPTELE Șl ARGUMENTELE TINEREȚII
de emulație, de întrecere între 
colectivele exploatării, subordo
nată binecunoscutei devize : 
„Țării cit mai mult cărbune", 

își desfășoară activitatea la 
întreprinderea Minieră Lonea o 
organizație de tineret puternică, 
pe agenda căreia problemele 
producției ocupă, așa cum e și 
firesc, un loc prioritar. Aș spu
ne chiar că centrul de greutate 
al muncii uteciste se află în sub
teran, în frontul muncii produc
tive, acolo finalizîndu-se concret 
și munca-de îndrumare și con
trol, politico-organizatorică pe 
care o realizează secretarul co
mitetului, ceilalți membri ai bi
roului. Ei coboară cotidian în a- 
bataje, acolo aflindu-se de altfel 
locul de muncă al multora din
tre cadrele organizației de tine
ret. astfel că problemele tineri
lor sînt cunoscute și abordate 
din interiorul muncii direct pro
ductive, prin prisma sarcinilor 
ce revin întregului colectiv de 
oameni ai muncii, sarcini ce vi
zează. ca obiectiv primordial.

parte, pe ansamblul fiecărui 
județ și fiecărei ramuri cote 
de consum, defalcate pe ore și 
zile. în nici o situație, sub nici 
un motiv aceste cote nu pot fi 
depășite, pentru că orice încăl
care a lor se face în detrimen
tul aprovizionării cu energie a 
altor consumatori. Sigur, mo
dalitatea de lucru necesară 
pentru evitarea unor aseme
nea situații o constituie orga
nizarea temeinică a întregii 
activități, realizarea unui con
sum echilibrat pe întreaga du
rată a zilei și a săptămînii in 
scopul aplanării vi-rfului de 
sarcină.

Pentru evitarea suprasolici
tării sistemului energetic na
țional au fost stabilite cu exac
titate niveluri maxime de pu
tere pentru fiecare unitate 
economică, pe diferite paliere 
orare. Programele respective, 
repartițiile stabilite fiecărei 
unități și secții în parte tre
buie respectate întocmai, in*  
tervenindu-se operativ ori de 
cite ori se înregistrează o în
călcare cit de neînsemnată a 
acestora. Trebuie urmărit, de 
asemenea, stăruitor ca măsuri
le stabilite în întreprinderi, în 
gospodăriile populației. în sec
torul public pentru reducerea 
consumului de energie, pentru 
gospodărirea judicioasă a fie
cărui kilowat să fie duse în
tocmai la îndeplinire, acționîn- 
du-se totodată pentru buna 
funcționare a instalațiilor de 
recuperare și refolosire a re
surselor energetice.

Cu alte cuvinte, normele de 
consum stabilite pentru toate 
•unitățile, pentru toate tipurile 
de activități trebuie conside
rate ca fiind maxime, pretu
tindeni acționîndu-se în vede
rea realizării Întocmai a sarci
nilor de plan, prin încadrarea 
strictă în cotele de energie 
electrică aprobate. Fiecare, la 
locul său de muncă. în gospo
dăria proprie este chemat să 
dovedească spirit de responsa
bilitate și răspundere civică, 
în ampla acțiune dg economi
sire severă a energiei, orice 
kilowat-oră disponibilizat ast
fel fiind în folosul dezvoltării 
economiei naționale, al fiecă
rui om al muncii, al fiecărui 
cetățean.

sporirea producției de cărbune.
Cum sînt asumate si urmări

te în acest sens .sarcinile orga
nizației de tineret, cum este rea
lizată — în condițiile specifice 
ale activității in domeniul mi
nier — coordonarea celor 15 or
ganizații din subordine cu un 
total de 764 uteciști? în primul 
rînd printr-o prezență constantă 
și eficientă a membrilor birou
lui, a altor membri ai comite
tului in organizațiile de care 
răspund, ei reprezentînd unul 
din releele de legătură cu orga
nul de conducere, pe linie U.T.C. 
de la nivelul întreprinderii. 
Funcționează, de asemenea, 
foarte bine, „Ziua secretarului", 
scurtă întîlnire de lucru în care 

secretarii organizațiilor fac un 
sintetic bilanț al realizărilor — 
în perioada trecută de Ia întîlni- 
rea anterioară — și își asumă 
totodată noile sarcini. De o rea
lă utilitate este tinerea la zi — 
cu sprijinul conducerii între
prinderii — a unui „caiet al 'Se
cretarului U.T.C.". prin inter
mediul căruia secretarul comite
tului cunoaște în fiecare mo
ment nivelul principalilor indi
catori economici, producțiile 
realizate în cadrul sectoarelor 
minei, nivelurile înregistrate de 
fiecare schimb, de fiecare briga
dă, acestea încorporînd în mod 
firesc și eforturile tinerilor. 
Acest fapt dă posibilitatea bi
roului, activului de organizație 
să-și concentreze eforturile 
acolo unde producția o cere, 

, acolo unde este nevoie de spri
jin, de stimularea muncii colec
tivelor de tineri.

Trebuie spus încă de la în
ceput că întreprinderea Minieră 
Lonea este o unitate fruntașă. 
La ora cînd realizam documen

LA CAVNIC, OAMENII VOR SA FIE MINERI
(Urmare din pag. I)

ca, pentru muiți dintre noi cea 
natală și pentru toți cei care se 
stabilesc aici — spațiu al unei 
adevărate împliniri profesio
nale și umane — este, în ce are 
ea esențial, legată de activita
tea minieră. Practic, fiecare fa
milie din oraș are pe cineva 
care lucrează la mină și sint 
multe cazurile cind toți 
membrii adulți ai unei familii 
sint mineri sau lucrează in ac
tivități miniere. Primărița în
săși, am aflat de la foștii săi 
colegi, a lucrat inițial ca in
giner la Mina Cavnic.

Imaginea întreprinderii. care ■ 
a dat și dă rost orașului este, 
nu intlmplător, una a tinere
ții : tinerețea oamenilor. a 
virstei lor sau a neistovitei lor 
forțe de muncă și creație, o 
uimitoare capacitate de a inven
ta sau a adopta noul, de a con
feri acestei străvechi îndelet
niciri atributele moderne ale 
activității industriale eficiente.

Aici oamenii vor să fie mi
neri, mi-a declarat simplu Mir
cea Todoran, secretarul comi
tetului de partid. De pildă, toți

COTELE ASPIRAȚIILOR SOCIO-PROFESIONALE
(Urmare din pag. I) 

bio-psiho-fizică, intervenind 
asupra condițiilor din mediul 
social ce asigură modelarea 
personalității lor. depistînd, 
din timp, aptitudinile și însu
șirile lor reale pentru una sau 
alta dintre meserii, direcțio- 
nîndu-le si potențîndu-le, pe 
această cale, propriile opțiuni 
soclo-profesionale.

Atît cercetările, cit și prac
tica au demonstrat predomina
rea la tineri a unor proiecte 
și opțiuni socio-profesionale 
diferite în sens ascendent, de 
cele ale adulților ca poziție 
(nivel) și rol în ierarhia statu- 
turilor socio-profesionale. Si
tuația, denumită convențional 
de literatura de specialitate 
„producerea" aspirațiilor — 
spre deosebire de „reproduce

tarea pentru aceste succinte în
semnări planul la zi fusese în
deplinit și depășit, existînd toa
te premisele îndeplinirii planu
lui anual înainte de termen. 
Este un rezultat de prestigiu ce 
încorporează și munca plină de 
dăruire a tinerilor mineri, lăcă
tuși, electricieni, manipulanți 
benzi, electromecanici, maiștri, 
ingineri și tehnicieni, care își 
concentrează eforturile în ve
derea sporirii producției de căr
bune. Multe nume de tineri 
fruntași pot fi .citate in acest 
sens : Constantin Pintea, miner 
în Sectorul 4 și în brigada cori- 
dusă de Anton Florea. Romică 
Ilică din Sectorul 5 Abataj, 
frontul nr. 25, Mihai Cimpoieșu

și Alexandru Boda din brigada 
condusă de Andrei Antal. Secto
rul 2, Costel Graur din Brigada 
lui Grigore Mîndruț, Sectorul 4 
ș.a. Se poate vorbi, de altfel, 
despre o autentică stare de în
trecere. fiecare colectiv tînăr 
fiind hotărît, așa cum spuneam, 
să sporească, producțiile. între
cerea utecistă își conturează de 
pe acum fruntașii : e vorba des
pre organizația nr. 2 din Secto
rul 2 (secretar Gheorghe 
Avram) ; organizația nr. 5, Sec
torul 5 (secretar Dumitru Cio
banii) ; organizația nr. 8 B de la 
Atelierul electromecanic (secre
tar Lidia Marc). Să nu uităm in 
această enumerare și organiza
țiile Sectorului 4 conduse de 
Viorel Roibu (organizația 4 C), 
Mihai Falca. (organizația 4 A) și 
Sorin Negru (organizația 4 D), 
care se disting prin rezultatele 
obținute în producție în această 
perioadă.

Spiritul dinamic, concret în 
care se desfășoară munca acti
vului organizației U.T.C. de la 

cei 20 de tineri care au fost în
cadrați recent la flotație au 
cerut, după citeva săptămâni, 
să lucreze în subteran. Mese
ria se moștenește de obicei din 
tată-n fiu dar, dată fiind dez
voltarea activității în ultima 
perioadă, au venit muiți tineri 
și din alte părți. Unii, ca vil- 
ceanul Mihail Ienculescu, ini
țial (adică in 1969), pentru 
foarte puțin timp, și n-au mai 
plecat, alții, precum elevii li
ceului minier, de la început 
pentru totdeauna. întreprin
derea se mândrește, desigur, cu 
toți, iar evidențierile sint. în 
acest domeniu, simplu de făcut, 
căci, în fond, pe. om îl scot in 
față înfăptuirile sale.

Am adoptat acest criteriu, și 
tinărul inginer Ioan T. Pop, cu 
care am stat . mai mult de 
vorbă, m-a convins că știe nu 
numai să aibă idei ci și să „se 
bată" pentru ele (împreună cu 
un colectiv din care mai fac 
parte subing. Aurora Vereș și 
minerii Viorel Cîmpan și loan 
Costau, a realizat un explozor 
antigrizutos pentru 100 capse e- 
lectrice, o creație cu implicații 
directe in producție, în spori

rea" lor ce desemnează reite
rarea de către copii a proiec
telor și opțiunilor socio-profe
sionale ale părinților — vor
bește de la sine despre dina
mismul unei societăți ca a 
noastre, ce face posibilă împli
nirea unor aspirații socio-pro- 
fesionale tot mai înalte pa an
samblul generației tinere.

A nâzui către împlinirea 
propriei personalități în con
dițiile împlinirii năzuințelor 
întregii societăți este un fapt 
legitim, dar nu suficient. îm
plinirea aspirațiilor socialmen
te dezirabile depinde de con
secvența efortului cotidian de
pus pentru atingerea scopului 
propus, de munca dăruită, 
constant și cu asiduițate, rea
lizării acestuia. Amînarea în
făptuirii marilor proiecte so- 
cio-profesionstle, născută din 
iluzia că timpul .^așteaptă", nu 

întreprinderea Minieră Lonea 
este demonstrat și de tematica 
ședințelor de birou, a plenarelor 
de comitet, de analizele curente 
care se întreprind in acest ca
dru. Pe ordinea de zi a unei re
cente ședințe de birou, de pildă, 
a fost inscris un raport privind 
rezultatele inregistrate in acti
vitatea de muncă patriotică, 
fiind analizată totodată organi
zația 8 A, precum și doi dintre 
membrii activului organizației : 
Mihai Burluț și Lidia Marc.

Un punct „forte" al activității 
organizației de la I.M. Lonea îl 
constituie promovarea unor for
me de ridicare a nivelului pre
gătirii profesionale. De curind 
s-au deschis aici, pentru cei 
peste o sută de tineri care au 
îmbrățișat recent profesia de 
miner, cursurile de calificare. 
La ieșirea din șut ei lasă la 
vestiare salopeta și casca de 
protecție și se 'îndreaptă spre 
sălile special destinate de la 
clubul muncitoresc unde, din 
prelegeri și demonstrații, din 
cărți și caiete, deprind tainele 
acestei meserii, mereu mai com
plexă prin promovarea mecani
zării și automatizării. Sînt orga
nizate. de asemenea, cursuri de 
policalificare, minerii urmind să 
se inițieze în profesia de lăcătuș 
sau electrician, iar electricienii 
în cea de miner. Acestor iniția
tive li se adaugă cursurile de 
perfecționare pentru cadrele 
tehnico-inginerești, organizate 
la nivelul combinatului minier. 
Sînt forme de pregătire în des
fășurarea cărora, alături de or
ganizația de tineret. își aduc 
contribuția, desigur, si ceilalți 
factori pe linie profesională din 
întreprindere.

Nu intenționez. In spațiul a- 
cestor scurte însemnări, să trec 
în revistă întreaga activitate a 
Organizației U.T.C. de la I.M. 
Lonea. Importantă rămine con
vingerea că am cunoscut unul 
din colectivele de frunte ale Or
ganizației municipale Petroșani 
a U.T.C.

M.F. ȘANDRU

rea securității activității mi
niere și în reducerea importu
rilor, apreciată ca atare de 
specialiști. omologată, dar a 
cărei verificare se cam amină 
in Valea Jiului) ; subinginerul 
Marinei Ionel Pop, unul dintre 
cei mai tineri șefi de sectoare, 
este recomandat de realizarea 
unei intersecții miniere mo
del ; cartea de vizită a șefului 
de echipă Gavrilă Teleptean 
(25 ani) și a minerului Ion 
Danciu (21 ani), un meșter 
complex, cu experiență, cum ii 
apreciază ortacii mai în virstă, 
este activitatea pentru reali
zarea unui acumulator de e- 
nergie pneumatică în vederea 
reducerii consumului de elec
tricitate in perioada de virf a 
consumului energetic național 
(o lucrare unicat, în valoare de 
12 milioane lei. al cărei proto
tip, după testări, va permite 
generalizarea sa) : tinărul aju
tor de miner Ion Gheorghe 
Dragomir. student seralist in 
anul I al facultății de subingi- 
neri, a fost electrician (unul 
bun) și acum confirmă că re
calificarea sa a fost un cîștițr 
pentru mineri.

face decît- tot mai incertă tra
ducerea lor in viață. „Nu lăsa 
pe mîine ceea ce poți face 
azi" — iată un binecunoscut 
dar prea adesea uitat proverb 
românesc care ar trebui să fi
gureze in „decalogul" oricărei 
strategii de împlinire a aspira
țiilor. îndemnul acesta, pe care 
filosofia populară românească 
ni-1 adresează nouă, tuturor, 
ar trebui luat în seamă în pri
mul rînd de către tineri, ten
tați, nu de puține ori. să-și 
acorde mereu răgazuri, să 
amine sine die înfăptuirea ma
rilor proiecte. Doar năzuind și 
împlinind cele năzuite, vișină 
temerar și înfăptuind exem
plar tot ceea ce ne-am propus, 
vom reuși să asigurăm mersul 
mereu ascendent al societății 
noastre către împlinirea idea
lului ei comunist.

Inițiativă și spirit creator
Citeva idei generoase, deri

vate din însuși rolul pe care-1 
au organizațiile U.T.C. în 
transpunerea în practică a 
Programului de cercetare 
științifică, dezvoltare teh
nologică și introducerea pro
gresului tehnic în acest cin
cinal se desprind, cu. sigu
ranță, și din desfășurarea re
centă în județul Timiș a 
„Săptămînii științei și teh
nicii pentru tineret". Prima, 
cea mai semnificativă, bu
năoară, este aceea că în ulti
ma perioadă creativitatea 
tehnico-științifică în rîndul 
tinerilor a devenit un- fapt 
real, oglindit în tot mai nu
meroasele aplicații practice 
ce modifică substanțial și pozi
tiv eficiența și randamentul 
diferitelor faze ale procese
lor de fabricație. Tinerii au 
idei, nu se sfiesc să atace o 
serie de probleme majore, 
dintre cele cu care se con
fruntă zilnic. La întreprinde
rea de Aparate Electrice de 
Măsură, la „Electrotimiș", la 
Trustul Antrepriză Generală 
de Construcții-Montaj, în alte 
unități, fiecare specialist este 
chemat să prezinte anual mi
nimum două soluții construc
tive vizînd îmbunătățirea 
activității productive. Nu 
toată lumea poate ajunge 
cercetător științific, inova
tor sau inventator. Dar fie
care trebuie să contribuie, cil 
capacitatea sa creatoare, la 
rezolvarea neajunsurilor, la 
ameliorarea activității unor 
sectoare. Prin această acțiune 
de masă apar apoi creații o- 
riginale, cercetarea de vîrf. 
Selecția lor aparține comisi
ilor profesional-științifice, iar 
destinația lor este una sin
gură, transpunerea neîntâr
ziată în practică, în paralel 
cu generalizarea experienței 
pozitive. Așa de pildă, peste 
1 200 de teme de cercetare au 
fost preluate de tineri, numai 
cele 48 urmărite la nivel ju
dețean avînd o eficiență de 
peste 120 milioane lei.

Iată de ce, firesc, marile 
întreprinderi timișorene or
ganizează anual sesiuni de 
comunicări științifice cu par
ticipări numeroase, de înaltă 
valoare. La „Electromotor", 
(una din reuniunile științi
fice de bază în domeniul ro
botizării). „Electrotimiș" (o 
sesiune de ținută, cu carac
ter național), la întreprinde
rea Mecanică, la I.A.E.M. 
(rodnică și utilă colaborare 
cu institutele superioare de 
învățămînt), la TAGCMT, în 
agricultură, ca să nu mai vor
bim de Institutul Politehnic 
sau de Universitatea timișo
reană, se conturează tabloul 
unor preocupări de vîrf, al

unor rezultate științifice de 
excepție. Poate că de aici pro
vine și succesul înregistrat la 
fiecare ediție a „Săptămâ
nii.... “ de concursul de
creație tehnico-științifică. la 
fel ca și complexitatea și di
versitatea exponatelor din 
cadrul expoziției de profil. A- 
ceste împliniri își găsesc 
ilustrarea acum și intr-o reu
șită broșură de popularizare, 
„Tehnic-2 000“, realizată de 
comisia județeană pentru 
creație tehnico-științifică.

Un alt aspect important îl 
constituie atenția deosebită 
acordată promovării valo
rilor autentice din rîndul 
tinerilor cercetători.' Se vor- 
vește azi despre o tot mai 
bogată activitate de invenții

• ȘTIINȚĂ
• TEHNICĂ
• PRODUCȚIE

și inovații- Comitetul jude
țean U.T.C. este organizator, 
alături de alte foruri, al Sa
lonului județean de profil, o 
reușită în domeniu. Peste tot, 
în atenția comisiilor profe- 
sional-științifice stau teme 
realizate in premieră de ti
neri, brevete ce validează un 
bogat potențial creator. Ti
nerii au înțeles că este nece
sar ca ei să se implice cu 
toată dăruirea și capacitatea 
îor în rezolvarea tot mai 
complexelor aspecte ale in
troducerii noului, ale moder
nizării procesului de pro
ducție — obiective esențiale 
ale dezvoltării economice ac
tuale. Un exemplu în acest 
sens îl oferă constructorii ti- 
mișeni. Drumul cercetării 
este aici, invers, de la șantier 
spre planșetă. Un bloc in
clude astăzi un număr sporit 
de teme de cercetare. Să mni 
notăm faptul că aici func
ționează o brevetotecă și că 
inginerilor stagiari le sînt re
zervate anual întâlniri cu 
specialiști ce le orientează 
activitatea de creație spre 
marile necesități ale produc
ției. O altă reușită recentă a 
comisiei județene este și în
ființarea unui grup al inven
tatorilor, o inițiativă ce-și 
dovedește eficiența mai ales 
în planul dinamizării acestui 
gen de activitate, de impor
tanță majoră pentru întreaga 
mișcare de masă din cadrul 
ciclului „Știință-Tehnică-Pro- 
ducție".

Desigur, la diverse niveluri 
și prin forme specifice, „Săp- 

tărnîna științei și tehnicii 
pentru tineret" a subliniat 
într-o sinteză ce s-a vrut cit 
mai cuprinzătoare și alte carac
teristici ale numeroaselor pre
ocupări ale tinerilor din Ti
mișoara și din județ : îndru
marea și sprijinirea consec
ventă a celor 72 de cercuri 
tehnico-aplicative, desfășu
rarea unei activități de înalt 
nivel, judicios corelată cu 
specificul virstei, în rîndul e- 
levilor (peste 700 de cercuri 
cu 19 mii de participanți), 
colaborarea rodnică între în- 
vățămîntul de toate gradele 
și cercetarea aplicativă, e- 
xistența unor multiple forme 
de propagandă tehnico- 
științifică, accentul pus pe 
inițierea în metodologia cer
cetării, orientarea proble
maticii de studiu spre nou
tățile esențiale în domeniu, 
implicarea celor 91 de co
misii profesional-științifice în 
organizarea întregii activi
tăți. Caracterul deschis al ma
nifestărilor „Săptăminii...", 
cu participări largi, de la 
elevi pînă la specialiști din 
producție, a oferit de la sine 
posibilitatea schimbului util 
de experiență, a dialogului 
liber, facilitând fiecărei verigi 
din această spirală a cunoaș
terii posibilități de implicare 
pe măsura capacității sale 
creatoare.

Am reținut și opinia avi
zată a unuia.dintre cei care 
au contribuit Ia această „re
grupare de forțe" din cadrul 
mișcării de masă a creativi
tății tehnico-științifice a ti
neretului timișan, inginerul 
Petru Rusan, președintele 
comisiei județene de profil: 
„Fiecare din manifestările 
cuprinse în programul re
centei ediții a încercat să 
convingă tinerii că stă în pu
terea lor, că e de datoria lor 
să abordeze fără rezerve orice 
aspect al progresului tehnic, 
că numai în acest fel vor 
contribui la realizarea măre
țelor programe de dezvoltare 
economică. «Săptămîna știin
ței și tehnicii» nu a fost un 
moment de bilanț, ci doar o 
etapă dintr-un lung șir de ac
țiuni complexe ce trebuie să 
conștientizeze tineretul asu
pra capacității sale de a In
troduce noul, pentru a se im
plica tot mai profund în a- 
ceastă direcție ca o forță 
promotoare de progres". Ceea 
ce, cu argumentele faptelor, 
tinerii cercetători titnișeni o 
dovedesc mereu cu priso
sință, într-o veritabilă de
monstrație de maturitate și 
angajare, de înalt potențial 
științific.

GHEORGHE CRIȘAN

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Cadourile pentru POMUL DE IARNĂ sînt adevărate bucurii pentru toți copiii.

Să ne pregătim deci, din timp, pentru a le 
face surprize plăcute, oferindu-le :

fetițelor mai mari și mai mici : câciulițe, mă
nuși, fulare și rochițe tricotate, in culori vii, ve
sele și cu modele adecvate virstei lor, bluze, 
fuste, rochițe din stofă și diftină ;

băieților : căciulite, fulare, mănuși tricotate, , 
salopete matlasate. din materiale termoizolante, 
ciorapi, șosete și dresuri groase ;

precum și : pantofi, ghete, cizme și încălță
minte tip apres ski, flexibilă, modernă, căldu
roasă

Articolele din raioanele de confecții-tricotaje, 
încălțăminte ale magazinelor comerțului de stat 
— cadouri frumoase și utile pentru pomul de 
iarnă. /

O SINGURĂ VIZITĂ 
LA O SINGURĂ ADRESĂ !

EXPOZIȚIA DE MOBILĂ

Bd. Dimitrov nr. 95 
București

telefon 35 12 08 
vă asigură

mobilarea și decorarea 
întregului dv. apartament !

MOBILA

ASIGURARE = PREVEDERE
Administrația Asigurărilor de Stat vă reco

mandă să contractați - la alegere — urmă
toarele feluri de asigurări mixte de viață :

- asigurarea mixtă de viață ;
- asigurarea familială mixtă de viață ;
- asigurarea mixtă de viață și suplimenta

ră de accidente.
Asigurările menționate prezintă o serie de 

caracteristici comune, dintre care enumerăm :
• Sînt accesibile persoanelor în virstă de 

la 16 pînă la 65 de ani.
• Se pot contracta pe termene de la 5 la 

15 ani.
• Primele de asigurare sînt diferențiate în 

funcție de vîrsta persoanei ce se asigură, de 
termenul pentru care se face asigurarea și de 
mărimea sumei asigurate.
• La expirarea asigurărilor la care prime

le au fost plătite pentru întreaga durată pre
văzută în poliță, sumele asigurate se primesc 
concomitent cu o indemnizație de 10 la sută.

• Asigurările participă Io tragerile de a- 
mortizare lunare.

Pentru orice informații în legătură cu încheierea 
de asigurări, plata primelor, primirea de despăgubiri 
etc., vă puteți adresa fiecărei sucursale A.D.A.S., 
punctelor operative de lucru sau inspectorilor 
A.D.A.S.
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TELEGRAMA ADRESATĂ
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 
DE PARTICIPANT!! LA PLENARA !

CONSILIULUI CENTRAL AL U.G.S.R.
Mult stimate și iubite tovarășe Nicolae 

Ceausescu,

Intr-o atmosferă de puternică angajare patrio
tică, revoluționară, generată de tezele, orientările 
Si îndemnurile cuprinse în magistralele dumnea
voastră cuvintări la recentele Întruniri ale înalte
lor forumuri ale partidului, ale democrației mun
citorești revoluționare, participantii la Plenara 
Consiliului Central al U.G.S.R. au analizat, cu 
exigentă și răspundere, contribuția sindicatelor la 
realizarea pianului pe 1986 și sarcinile ce le revin 
in înfăptuirea prevederilor planului de dezvoltare 
economico-socială a tării pe 1987, a programelor 
prioritare stabilite de conducerea partidului pen
tru dezvoltarea intensivă a economiei naționale, 
pentru realizarea unei noi calități a muncii și 
vieții.

Dindu-se o înaltă apreciere contribuției esențiale, 
decisive ce o aduceți la elaborarea si fundamenta
rea științifică, realistă a prevederilor planului pe 
1987. au fost exprimate sentimentele de profundă 
admirație și recunoștință ale membrilor sindica
telor și omagiul lor fierbinte fată de dumnea
voastră pentru activitatea neobosită, plină de 
dăruire și răspundere patriotică, revoluționară, 
desfășurată încă din anii tinereții, pentru liber
tatea, demnitatea și fericirea poporului român, 
pentru independenta, suveranitatea și progresul 
patriei, pentru pace, înțelegere și colaborare in 
lumea întreagă.

Participantii la plenară au adus un cald omagiu 
tovarășei Elena Ceaușescu. personalitate de frunte 
a partidului și statului nostru. ilustru om de 
știinfă de amplă recunoaștere internaWonală, pen
tru contribuția sa excepțională la elaborarea si 
traducerea in viată a programelor de dezvoltare 
economico-socială a tării, la înflorirea științei, 
învătămintului și culturii naționale, la cauza 
păcii și înțelegerii între popoare.

Insușindu-și orientările programatice cuprinse

în magistralele dumneavoastră cuvintări Ia ple
narele Consiliului National al Frontului Demo
crației și Unității Socialiste, Consiliului National 
al Oamenilor Muncii și la Plenara Comitetului 
Central al P.C.R., sindicatele se angajează solemn 
să acționeze in spirit revoluționar. pentru ca 
întreaga lor activitate organizatorică si politico- 
educativă să răspundă pe deplin exigentelor de 
a se integra activ in efortul de înfăptuire a 
politicii partidului, a programului de edificare a 
societății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre comunism.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe secretar 
general, că in centrul întregii noastre activități 
vom situa mobilizarea plenară a energiilor tuturor 
oamenilor muncii la realizarea planului de dez
voltare economico-socială a tării pe 1987, la 
recuperarea restantelor din 1986, astfel incit 
planul pe anul viitor să constituie un moment 
hotăritor in indeplinirea exemplară a prevederi
lor pe intregui cincinal 1986—1990.

Mîndri de întreaga politică internă și externă 
a partidului și statului nostru — fată de care 
ne exprimăm din nou deplina noastră adeziune — 
vă asigurăm, mult stimate tovarășe secretar 
general, că milioanele de membri ai sindicatelor, 
care au spus un DA hotărit strălucitei dumnea
voastră initiative de reducere cu 5 la sută a 
armamentelor, efectivelor și cheltuielilor militare 
ale României, vor întări prin fapte de muncă 
această vibrantă adeziune, dovedind lumii întregi 
vocația de pace a clasei noastre muncitoare, a 
poporului român. dorința sa fierbinte de a-și 
făuri in liniște viitorul așa cum și-I dorește.

în prag de An Nou, îngăduitî-ne, mult iubite 
și stimate tovarășe secretar general, să vă urăm 
din adincul inimilor noastre, cu nemărginită 
dragoste și profundă recunoștință, să ne trăit! 
intru multi ani. în fruntea partidului și statului 
nostru, spre gloria patriei române și fericirea 
poporului.

Vineri a avut loc în Capitală 
Plenara Consiliului Central al 
U.G.S.R.. care a analizat activi
tatea desfășurată de organele și 
organizațiile sindicale pentru 
aplicarea în viată a hotăririlor 
Congresului al XÎII-lea al 
P.C.R.. a orientărilor și in
dicațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind indeplinirea 
planului de dezvoltare econo
mico-socială pe anul: 1986 și 
crearea condițiilor necesare rea
lizării sarcinilor de plan' pe 
anul 1987.

Plenara a adoptat măsuri

AGENDA
Ministrul apărării naționale 

al Republicii Socialiste Româ
nia, general-colonel Vasile Mi1 
lea, a adresat o telegramă de 
felicitare amiralului de flotă 
Branko Mamula, secretar fe
deral pentru apărarea națio
nală al Republicii Socialiste 
Federative Iugoslavia, cu pri
lejul celei de-a 45-a aniver
sări a Zilei Armatei Populare 
Iugoslave.

★
Cu același prilej, atașatul 

militar aero și naval al R.S.F. 
Iugoslavia la București, colo
nel Kosta DankoviC, s-a intîl- 
nit cu militari dintr-o unitate 
a armatei noastre și cu cadre 
militare din garnizoana Bucu
rești, cărora le-a vorbit despre 
semnificația evenimentului a- 
ni versat.

IMPORTANT!
A Apărut nr. 51 din 20 decembrie 1986 al Suplimentului literar- 

artistic ai „S.cînteii tineretului44, cu un sumar bogat, din care 
remarcăm : dezbaterea Originile geto-dacice, o temă perenă a 
literaturii române, la care participă ; Fănuș Băileșteanu, Mihai 
Coman, Mihail Diaconescu, Constantin Sorescu și Mihai Vasrtliu 
(pag. 1, 2 și 3) ; două pagini bogat ilustrate în regia Simonei 
Vărzaru, sub titlul Un capitol de excepțională importanță isto
rică si culturală : arta getica, în cadrul rubricii Pentru o mai 
dreaptă cinstire a trecutului ; Valori de : Nicolae Labiș — 
poetul primelor iubiri, două pagini (8—9) care cuprind : O vară 
cu Nicolae Labiș, de Va’eriu Bogdăneț, Amintiri din copilărie, 
de Margareta Labiș și o tabletă de Mircea Florin Șandru ; Ce
tind istoria românilor : articolul Republica românească, de 
Stelian Neagoe (pag. 10) : Deschideri românești spre universali
tate : Recunoașteri internaționale ale artei componistice româ
nești și un dialog cu Daniel Kientzy, pagină de Anca Ioana 
Andriescu (pag. 12) ; poezie de Victoria Milescu, Nicolae Boghian 
și Florentin Palaghia; proză de Gh. Stroe (pag. 6—7) ; Cenaclu 
prin corespondență, Tabela de marcaj și Lumea cu amănuntul 
(pag. 11).

TV
SIMBATA, 20 DECEMBRIE 1986

13,00 Telex. 13,05 La sfîrșit de 
săptămlnă (parțial color). 14,45 
Sâpiămîna politică. 15,00 închide

SPORT
• In runda a 7-a a campio

natului republican masculin 
de șah, ce se desfășoară la Si
naia, Constantin lonescu l-a în
vins pe Mihail Marin, iar in 
partidele Alin Ardeleanu . — 
Iuliu Armaș, loan Biriescu — 
Adrian Negulescu și Monel 
Tratatovici — Valentin Stoica 
a fost consemnată remiza.

Lider al clasamentului se 
menține Adrian Negulescu — 
5,5 puncte, urmat de Mihail 
Marin — 4,5 puncte.

• în optimile de finală ale 
turneului internațional de te
nis de la Sofia, jucătorul ro
mân Marius Comănescu l-a în
trecut cu 6—4. 6—4 pe ceho
slovacul Petr Flegel.

• In clasamentul golgeteri- 
lor campionatelor europene de 
fotbal conduce Anton Polster 
(Austria Viena), cu 26 de go
luri înscrise. Pe locurile urmă
toare se află Aleksandrov (Sla
via Sofia), Van Basten (Ajax. 
Amsterdam) — cu cite 18 go
luri, Rodion Câmătaru (Dinamo 
București), Allen (Tottenham), 
Johnston (Celtic Glasgow) și 
Sirakov ( Vitoșa Sofia) — cu 
cite 17 goluri marcate.

• în cadrul turneului inter
național de hochei pe gheață 
de la Moscova, selecționatele 
Finlandei și Cehoslovaciei au 
terminat la egalitate 5—5 
(2—3, 2—1, 1—1),

în clasament, după două e- 
tape, pe primul loc se află e- 

pentru perfectionarea activității 
sindicatelor și creșterea rolului 
lor în sistemul autoconducerii 
muncitorești revoluționare, ast
fel incit acestea să-și aducă o 
contribuție sporită la realizarea 
programului de dezvoltare in
tensivă a economiei naționale, 
a tuturor obiectivelor prevăzute 
in planul de dezvoltare eco
nomico-socială a tării în anul 
1987.

Plenara a analizat, de aseme
nea. activitatea desfășurată de 
U.G.S.R. în 1986 în domeniul

Participanții au vizionat filme 
documentare și o foto-expozi- 
ție cu aspecte din activitatea 
popoarelor și armatei iugoslave. 

relațiilor internaționale și a 
aprobat principalele obiective 
pe 1987.

La lucrările plenarei a parti
cipat si a luat cuvintul tovarășul 
Emil Bobu. membru al Comite
tului Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R.

îrttr-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participantii la ple
nară au adoptat o telegramă 
adresată tovarășului NICOLAE 
CEAUSESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

REMARCABILE 
SUCCESE 

ÎN PRODUCȚIE
Oamenii rnunci^ de la între

prinderea de prelucrare a lem
nului din Ploiești au obținut, de 
la Începutul anului și pînă în 
prezent, o productie-marfă cu 
13 ia sută mai mare fată de 
aceeași perioadă a anului tre
cut, precum și o creștere cu 10 
la sută a productivității muncii. 
De asemenea, prin încadrarea 
cu strictețe în consumurile nor
mate, au fost realizate econo
mii insumind 644 tone combus
tibili convenționali și 487 MWh 
energie electrică. Aceste succe
se remarcabile sint raportate de 
colectivul ploieștean cu prilejul 
împlinirii a 100 de ani de exis
tență a întreprinderii lor.

In telegrama adresată tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretat general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
de colectivul întreprinderii se 
spune. între altele: Vă asigu
răm, mult iubite și stimate to
varășe secretar general, că, în
suflețiți de exemplul dumnea
voastră personal de dăruire și 
pasiune revoluționară, vom 
milita cu toată hotărirea pen
tru indeplinirea exemplară a 
sarcinilor ce ne revin din is
toricele hotăriri ale Congresu
lui al XHI-Iea al Partidului 
Comunist Român.

In aceste momente deosebite 
pentru oamenii muncii din în
treprinderea noastră, vă rugăm 
să ne permiteți, mult iubite 
și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, să vă aducem un 
profund omagiu, dumneavoas
tră și stimatei tovarășe Elena 
Ceaușescu, împreună cu cele 
mai alese și respectuoase urări 
de ani multi și fericiți, sănăta
te, multă putere de muncă, spre 
binele întregii națiuni și gloria 
scumpei noastre patrii.

mația Farul Constanța. După 
cum se cunoaște, rugbiștii ro
mâni s-au calificat in semifi
nală întrecind cu scorul de 
21—15 echipa Ponson By 
(Noua Zeelandă). în cealaltă 
semifinală, la Toulouse, echipa 
franceză Stade Toulousain va 
primi replica formației Wests 
(Australia).

• Federația internațională de 
automobilism a confirmat -pro
gramul concursurilor ce vor 
avea loc anul viitor în cadrul 
campionatului mondial pentru 
formula I. Seria Grand Prix- 
urilor va fi deschisă la 12 apri
lie, la Rio de Janeiro, în con
tinuare calendarul cuprinzînd 
alte 16 concursuri : San Marino 
(3 mai). Francorchamps (17 
mai), Monte Carlo (31 mai). 
Montreal (14 iunie). Detroit (21 
iunie). Le Castellet (5 iulie), 
Silverstone (12 iulie), Hocken
heim (26 iulie), Budapesta (9 
august), Zeltweg (16 august), 
Monza (6 septembrie), Estoril 
(20 septembrie). Jerez (27 sep
tembrie). Ciudad de Mexico 
(18 octombrie). Suzuka (1 no
iembrie), Adelaida (15 noiem
brie).

• Concursul international de 
cros desfășurat la Berlin a fost 
cîștigat de atletul sovietic Kon
stantin Lebediev, înregistrat pe 
distanța de 12,7 km cu timpul 
de 37’05”.în proba feminină, 
disputată pe un traseu în lun
gime de 6,5 km, prima a tre
cut linia de sosire Kerstin 
Fuchs (R.D. Germană) — 
21’53”.

TELEGRAME

Tovarășului NGUYEN VAN LINH
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Vietnam
Stimate tovarășe Nguyen Van Linh,
Cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de secretar gene

rai al Comitetului Central al Partidului Comunist din Vietnam vă 
adresez, în numele Partidului Comunist Român și al meu personal, 
cele mai călduroase felicitări.

îmi exprim încrederea că relațiile de prietenie și colaborare 
dintre partidele și țările noastre vor continua să se dezvolte, spre 
binele și în interesul popoarelor român și vietnamez, al cauzei 
păcii și socialismului.

Vă doresc dumneavoastră, comuniștilor vietnamezi succes deplin 
in activitatea consacrată înfăptuirii hotăririlor celui de-al VI-lea 
Congres al Partidului Comunist din Vietnam.

Cu salutări tovărășești,
NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român,

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Am fost profund mișcat de mesajul de felicitări pe care ați 
binevoit să mi-I adresați cu prilejul sărbătoririi celei de-a 26-a 
aniversări a proclamării independenței naționale.

Poporul mauritanian, Comitetul Militar de Salvare Națională și 
guvernul său mi se alătură pentru a vă exprima sincerele noastre 
mulțumiri, precum și cele mai bune urări de sănătate și fericire 
personală, de progres și prosperitate pentru poporul și guvernul 
prieten al României.

Cu cea mai înaltă.considerație,

Colonel MAAOUYA OULD SID’AHMED TAYA
Președintele Comitetului Militar de Salvare Națională 

Șef al Statului Republica Islamică Mauritania

REZULTATE 
In Întrecerea 

socialistă
Publicăm in continuare rezultatele obținute in întrecerea so

cialistă de alte colective fruntașe de oameni ai muncii din între
prinderi industriale, construcții, transporturi, unități agricole, 
precum și din domeniul circulației mărfurilor și al prestărilor de 
servicii.

Pe baza rezultatelor obținute și a punctajului general stabilit 
în raport cu realizarea indicatorilor prevăzuți in criteriile de or
ganizare a întrecerii socialiste, la 30 noiembrie pe primele locuri 
se situează :

IN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI ELECTRICE

PE BAZA DE HIDROCARBURII

Locui I : întreprinderea Elec
trocentrale Galați, cu 616,4 
puncte.

Locui II : întreprinderea
Electrocentrale Arad, cu 545,9 
puncte.

Locul III : întreprinderea
Electrocentrale Pitești, cu 496,3 
puncte.

IN INDUSTRIA EXTRACȚIEI 
ȘI PREPARĂRII 
MINEREURILOR

Locul I : Mina Baia Sprie, 
județul Maramureș, cu 1 314,4 
puncte.

Locui II : Cariera Minieră 
Vetel, județul Hunedoara, cu 
1 304.9 puncte.

Locui III : Mina Fundu Mol
dovei, județul Suceava, cu 
1 272,5 puncte.

IN INDUSTRIA DE PRODUSE 
REFRACTARE, CARBUNOASE 

ȘI ABRAZIVE

Locul X : întreprinderea de 
Produse Cărbunoase Slatina, 
cu 683 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Produse Abrazive Bîrlad. ju
dețul Vaslui, cu 518,5 puncte.

Locul III : întreprinderea
„Carbochim" Cluj-Napoca, cu 
406 puncte.

IN INDUSTRIA DE MAȘINI 
DE RIDICAT MATERIAL 

RULANT, CONSTRUCȚII 
NAVALE, ECHIPAMENT 

AERONAUTIC

Locul I : întreprinderea
„Turbomecanica" București, cu 
1 025 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Construcții Aeronautice Ghim- 
bav. județul Brașov, cu 968 
puncte.

Locul III : întreprinderea de 
Avioane Bacău, cu 659.5 puncte.

IN INDUSTRIA DE MAȘINI 
ȘI UTILAJE ELECTRICE, 
MOTOARE ȘI MATERIALE 

ELECTROTEHNICE

Locul I : întreprinderea de 
Frigidere Găești, județul Dîm
bovița, cu 631,9 puncte.

Locul II : întreprinderea
„Electrotimiș" Timișoara, cy 
615.6 puncte.

Locul III : întreprinderea
„Electromureș" Tîrgu Mureș, cu 
519,3 puncte.

IN INDUSTRIA FIRELOR ȘI 
FIBRELOR SINTETICE ȘI 

ARTIFICIALE

Locul I : întreprinderea de 
Fire și Fibre Poliamidice Ro
man. județul Neamț, cu 532,1 
puncte.

Locul II : întreprinderea Fi
latura de Fire „Melana" Bo
toșani, cu 275,7 puncte.

ÎN INDUSTRIA CELULOZEI 
ȘI HÎRTIEI

Locul I : întreprinderea de 
Hîrtie „Bistrița" Prundu Bîr- 
găului, județul Bistrița-Năsăud, 
cu 495 .puncte.

Locul II : Combinatul de Ce
luloză, Hîrtie și Cartoane Zăr- 
nești, județul Brașov, cu 376,6 
puncte.

Locul III : Combinatul de Ce
luloză și Hirtie „Uetea", județul 
Bacău, cu 311,5 puncte.

ÎN INDUSTRIA PRELUCRĂRII 
LEMNULUI

Locul I : întreprinderea de 
Mobilier și Deeoratiuni „He- 
liade" București, cu 685,2 
puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Prelucrare a Lemnului Iași,* * cu 
116,8 puncte.

La Galeriile „Căminul Ar
tei" din Capitală a fost des
chisă, vineri, o expoziție a ar
tistei plastice Silvia Maddonni, 
din Argentina, în care sint 
reunite ilustrații și coperți de 
carte, precum și lucrări de 
grafică.

La vernisaj au luat parte re
prezentanți ai Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, 
Uniunii Artiștilor Plastici, oa
meni de artă și cultură, un 
numeros public.

Au fost prezenți membri ai 
Ambasadei Argentinei în țara 
noastră, alți membri ai corpu
lui diplomatic.

rea programului. 19.00 Telejurnal. 
19,20 Teleenciclopedia (color). © 
File de istorie : Capidava. © Echi
libru ecologic. • Fenomene cars
tice. • Din istoria invențiilor. 
19,45 Steaua tară nume (color). 
Emisiune-concurs de muzică 
ușoară. Etapa a Il-a. 20,40 Film 
artistic : „Riscul". 22,20 Telejur
nal. 22,30 Închiderea programului.

cbipa Finlandei — 3 puncte, 
urmată de formațiile U.R.S.S.. 
Suediei, selecționata olim
pică a Canadei — cu cite 2 
puncte și Cehoslovaciei — 1
punct.

• Fostul campion mondial 
de box la categoria pană, 
Barry McGuigan, clare și-a a- 
nuntat retragerea din activita
tea .competițională după ce a 
fost învins în "vara acestui an 
prin KO în gala de la Las Ve
gas de către americanul Steve 
Cruz, intenționează să revină 
pe ring. într-un interviu a- 
cordat ziarului „Daily Star", 
pugilistul irlandez a declarat 
că la vîrsta de 26 de ani mai 
are un cuvînt de spus și speră 
chiar să recucerească titlul 
pierdut.

• Tradiționala anchetă a 
ziarului milanez „Gazzetta 
dello Sport" l-a desemnat pe 
iugoslavul Drazen Petrovici 
cel mai bun baschetbalist eu
ropean al anului 1986. Pe locul 
secund a fost clasat jucătorul 
sovietic Arvidas Sabonis.

La anchetă au participat 30 
de antrenori și 27 de ziariști 
sportivi.

• Competiția internațio
nală de rugby „Turneul cam
pionilor" continuă astăzi cu 
meciurile semifinale în care 
formația franceză Su Agen va 
intîlni pe terenul său for

Locul III : întreprinderea de 
Mobilier Taplțat și Produse din 
Tapițerie „Relaxa" Mizil. ju
dețul Prahova, cu 79,5 puncte.

ÎN INDUSTRIA LINII, 
MĂTĂSII, INULUI ȘI CÎNEPII

Locul I : întreprinderea de 
Stofe „Dorobanțul" Ploiești, cu 
784,1 puncte.

Locul II : întreprinderea „Li
bertatea" Sibiu, cu 527.1 puncte.

Locul III : întreprinderea Țe- 
sătoria de Mătase Sighișoara, 
județul Mureș, cu 321,5 puncte.

ÎN INDUSTRIA ULEIULUI, 
ZAHĂRULUI ȘI PRODUSELOR 

ZAHAROASE

Locul I : întreprinderea de 
Produse Zaharoase „Feleacul" 
Cluj, cu 694,3 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Produse Zaharoase „Kandia" 
Timișoara, cu 676,1 puncte.

Locul III : întreprinderea 
pentru Industrializarea Sfeclei 
de zahăr Bod. județul Brașov, 
cu 671,5 puncte.

ÎNTREPRINDERI DE STAT 
PENTRU CREȘTEREA ȘI 
ÎNGRAȘAREA PORCILOR

Locul I : Combinatul Agro
industrial Timiș, cu 635,2 
puncte.

IN SECTORUL DE 
CONSTRUCTII-MONTAJ AL 
CONSILIILOR POPULARE

Locul I : Trustul Antrepriză 
Generală de Construcții-mon- 
taj Timiș, cu 862,4 puncte.

Locul II : Trustul Antrepriză 
Generală de Constructii-montaj 
Constanța, cu 651,2 puncte.

Locul III : Trustul Antrepriză 
Generală de Construcții-montaj 
Argeș, cu 648,4 puncte.

IN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE, STAȚII DE CALE 
FERATA

Locul I : Stația de Cale Fe
rată Iași, cu 561,4 puncte.

Locul II : Stația de Cale Fe
rată Borzeștl. județul Bacău, 
cu 544,5 puncte.

Locul III : Stația de Cale Fe
rată Arad, cu 530 puncte. •

IN DOMENIUL COMERȚULUI 
INTERIOR, ÎNTREPRINDERI 
COMERCIALE CU RIDICATA

Locul I : întreprinderea Co
mercială cu Ridicata pentru 
Mărfuri Textile-încălțăminte 
Ploiești, cu 275.9 puncte.

Locul II : întreprinderea Co
mercială cu Ridicata pentru 
Mărfuri Alimentare București, 
cu 272,3 puncte

Locul III : întreprinderea Co
mercială cu Ridicata pentru 
Mărfuri Metalochimice Galați, 
cu 213,1 puncte.

ÎN DOMENIUL GOSPODĂRIEI 
DE LOCUINȚE ȘI PRESTAȚII 

ÎN CONSTRUCȚII

Locul I : întreprinderea de 
Administrarea Clădirilor Bucu
rești cu 1 074,3 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Construcții, Reparații și Admi
nistrație Locativă Timișoara, cu 
1 057,8 puncte.

Locul III : întreprinderea de 
Construcții, Reparații și Admi
nistrație Locativă Col en tina. 
București, cu 1028,3 puncte.

ÎN TRANSPORTUL LOCAL

Locul I : întreprinderea Ju
dețeană de Transport Local 
Timiș, cu 1 377,6 puncte.

Locul II : întreprinderea Ju
dețeană de Transport Local 
Vrancea, cu 1 374,8 puncte.

Locul III : întreprinderea Ju
dețeană de Transport Local 
Bacău, cu 1 373 puncta.

Pe cîțiva • quadrați
• Buzău. La Casa de cultură,' a științei și tehhicii pentru 

tineret din Buzău se desfășoară simpozionul cu tema : „30 
Decembrie 1947 — moment hotăritor in istoria patriei, piatră 
cie hotar pe drumul construirii socialismului și comunismu
lui pe pămîntul românesc". © Cluj. La Complexul C.F.R. 
Cluj-Napoca se va prezenta expunerea : „România în Anul 
Internațional al Păcii". © Galați. în cadrul schimburilor de 
onoare ale tineretului, 1 500 de tineri din unitățile industriale 
ale județului au realizat peste plan în această săptămînă 18 
ridicătoare de montaj, 2 arbori bord elice cu pale, 600 bucșe 
variator. O Hunedoara.. 6 000 de tineri din unitățile miniere 
participă la muncă patriotică în sprijinul producției, anga- 
jîndu-se să extragă peste plan 250 tone minereu de fier si 
minereuri complexe. 420 tone cărbune, să asigure aprovizio
narea locurilor de muncă din subteran cu 100 vagoneți lemn 
de mină și 80 vagoneți bolțari. © Satu Mare. La Institutul 
de subingineri din Satu Mare are' loc "Simpozionul cu tema : 
„Concepția P.C.R., a secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, privind cunoașterea și cinstirea trecutului, 
a'muncii și luptei înaintașilor, prețioasă moștenire a națiunii 
noastre socialiste".

A nins in cîmpie, ca un vis, 
ca o bucurie de copil, ca un 
dar. ca o amintire. A nins alb, 
albastru, mov, a nins nevero
simil, liniștit, liniștind ca 
un descintec așteptarea pă- 
mintului. Parcă ar fi tre
cut un gind, parcă ar fi 
suspinat un nor. Și dintr-o- 
dată totul s-a limpezit. In 
marginea satului se aud zur
gălăi. Coloane de fum albicios 
sprijină cerul. Se dospesc co
linde iar sub brazde zeii lu
minii pun viața-n semințe.

îmi amintesc de o scrisoare 
primită de mult. O coală albă,' 
:a o cîmpie ninsă, zgiriată în
tr-un colț cu numele bunicu
lui. Mă bucur și acum, ca la 
vremea primirii ei.

E seară. Trec pragul unei 
case. Mi-e teamă să rostesc

Foto-album

„Galele 
amfiteatrele?4

Vacanța studențească debu
tează cu cea de a. șasea ediție 
a amplei acțiuni „Galele am- 
fi teatrelor" sub egida Consi
liului National al U.A.S.C., or
ganizată de această dată in 
tabăra studențească de la Slă- 
nic Moldova. Se vor*  întîini 
aici 1 000 de studenți pentru a 
participa în cadrul amfitea- 
trelor științei, artelor plastice, 
dramaturgiei, cinefililor, lite
raturii, muzicii culte și cel al 
performantelor sportive la în- 
tîlniri, simpozioane. mese 
rotunde, dezbateri și expuneri 
cu specialiști de renume, per
sonalități de marcă ale cultu
rii și artei contemporane.

în încheierea acestei mani
festări formații artistice stu
dențești calificate pentru eta
pa finală a actualei ediții a 
Festiyalului național „Cînta- 
rea României" vor susține 
spectacolul „Ritmuri studen
țești", iar în toate cele 12 
zile ale galelor va apare, 
scrisă de studenți, foaia vo
lantă „Spectator".

Top T
BRADUL JOC CU... CHEIE

DE ARGINT
La flecare început de decem

brie se desfășoară la Miercurea 
duc concursul „Bradul de ar
gint", consacrat la primele edi
lii muzicii ușoare, iar de 
anul trecut — datorită presti
giului și eforturilor formației 
locale Fair Play — căpătind 
caracter rock. Așadar, cea de-a 
opta ediție, desfășurată Intre 5 
și 7 decembrie, a reunit 15 for
mații invitate nominal de către 
organizatori — Comitetul ju
dețean al U.T.C. Juriul consti
tuit din specialiști ai genului a 
desemnat următorul palmares : 
Marele Premiu — „Timpuri Noi" 
(București) ; Permiul 1 — Fair 
Play" (Mc. Ciuc) ; Premiul 2 — 
„Autostop" (Tg. Mureș) ; Pre
miul 3 — „Oxigen" (Alba lulla) ; 
Premiul pentru popularitate — 
„Experimental" (Zămești) ;
Mențiuni — „Floare albastră" 
(București) și „Hellon" (Cluj- 
Napoca) ; Mențiune pentru re
pertoriu cu mesaj pacifist — 
„Radical" (formația Fabricii de 
Anvelope din Luduș). O bună 
impresie au lăsat și grupurile 
„Hazard" (Craiova) și „Puls" 
(Cimpulung Muscel) — ambele 
de nuanță „new wave", „Demos" 
(Buzău), Marius Slmlti (creator 
de muzică electronică din Dej), 
au mai participat „Rol" (Mc. 
Ciuc), „Progresiv MS“ (Reghin) 
„Rival" (Cluj-Napoca). Recita-; 
Iul cu sonorități aparte al Inte
resantului grup tulcean „Accent" 
a completat fericit imaginea unui 
concurs-festival a cărui cotă 
valorică a crescut sensibil odată 
cu această ediție (O.U.).

CA 0 BUCURIE DE COPIL
vreun cuvint, căci ninge. In
tr-un tirziu umbra-mi se des- 
lipește de perete, vine spre 
mine invăluindu-mă intr-o căl
dură de pislă. Deschid ochii.

Caligrafii 
de buzunar

privesc pătratul ferestrei în 
care noaptea se adunase cu 
toate ale ei și-mi văd chipul 
umbrit. Pe frunte, ca pe niște 
troieni, trec caii copilăriei tră- 
gind după ei sănii cu vrăbii, 
încet, încet mi se îngreunează 
pleoapele. Și deodată, in plină

Agrotehnica ’86 -
Zilele acestea s-a desfășurat 

în județul Botoșani cea de-a 
XIV-a ediție a ciclului de
manifestări „Agrotehnica ’86 
— dialog cu satul". Invitații 
au fost conducătorii linor uni
tăți agricole — „Eroi ai noii 
revoluții agrare" din județele 
Olt, Călărași. Dolj, Bihor, 
Harghita. Brașov, Arad. Giur
giu. Timiș. Suceava și Teleor- ,

— dialog cu satul
man. Partenerii de dialog — 
muncitori agricoli, țărani coo
peratori. mecanizatori și spe
cialist! din unitățile agricole 
de stat și cooperatiste ale ju
dețului. Tema discuțiilor : 
noua revoluție agrară — 
treaptă superioară în dezvol
tarea agriculturii noastre so- 

, cialiste.

Apel

Cităm din scrisoarea trimisă pe adresa redacției noastre 
de Constantin Anastasiu în numele locatarilor din blocul D 5 
din strada Prisaca Dornei nr. 6, Sector 3, București ; „Poate 
in zilele vacanței de iarrtă, conducerea școlii nr. 200 din car
tierul nostru (școală care se află în imediata apropiere a 
blocului nostru) va găsi o soluție dacă nu modernă, totuși 
mai puțin zgomotoasă decit modalitatea ancestrală 
practicată pînă în prezent de a anunța pauzele 
dintre orele de curs. începînd cu prima oră a dimineții și 
pînă seara cind se încheie cursurile, fiecare recreație este 
anunțată prin lovirea puternică a două bucăți de metal. Acest 
zgomot de Ia începutul și sfîrșitui fiecărei ore de curs este 
cu mult mai puternic decit iureșul elevilor aflați în recreație".

ORIZONTAL : 1) 
Cheie franceză (fo
netic) — Suplini
toare la chei ! 2) 
Punere sub cheie
— Cu chei. 3) Tras
la chei — Pistă ! 
4) Amenajări la 
chei — Cu cheie 
sau fără ! 5) în
chis perfect — Se 
uită pe gaura cheii 
la vecini ! 6) Teși
te 1 — Nelipsite de 
Ia cheile universa
le (sing.). 7) Cei de 
colo — Real în a.- 
nagramă ! 8) La
siguranță ! — Sint 
greu de încuiat 1
— întrebuințare. 9)
Locul unde se fo
losesc chei univer
sale — Cămăși.. 10) 
Are chei pe valea 
Iâlorhiței — Ușor 
de încuiat1 •

VERTICAL r 1) 
Deschis (fig.) 2) 
Fieoâre cu ’ cheia

lui — A cotrobăi.
3) Chei false (adj.)
— Puse Ia perete !
4) Poziție cheie. 5) 
îti atrage atenția
— Ins dintr-un po
por antic. 6) Se 
spune la. căt ! —
în încheiere! 7)
Cheia si lacătul — 
Carene ! 8) Din
instrumentar ! —

Agenția B.T.T. 
ne anunță

Pe întreaga perioadă a 
vacantei de iarnă sint 
organizate 145 de tabere 
In stațiunile proprii și în 
celelalte stațiuni de odih
nă și agrement din tară 
la care sint invitați să 
participe 11 500 de elevi 
Si studenti. De asemenea, 
vor fi organizate excursii 
cu petrecerea revelionu
lui atît In bazele proprii 
B.T.T., cit și în oelelalte 
complexe turistice mon
tane la care sint invitat! 
16 500 de tineri.

Exclusiv pentru cei 
care nu știu să schieze : 
la PiriU’l Rece, Izvora 
Mureșului. Cimpulung 
Moldovenesc si Bușteni, 
agenția • B.T.T. organi
zează cursuri de schi.

iarnă, înflorește un zarzăr, 
tocmai aici, lingă umărul meu.

Aud un cintec, o voce de 
mamă, o părere sau poate gla
sul griului, pentru că el vine 
de jos, din pămint, trece prin 
frunzele moarte, pînă în pra*  
gul meu... Presupun că e o 
oră tirzie, căci cîntă cocoșii. 
Ridic pleoapele, umbra-mi se 
retrage la loc pe perete, fulgii 
de nea îmi roiesc în sprîncene 
și doar caii copilăriei trag 
sănii.

Poate că ar fi vremea, buni
cule, să-ți răspund la scrisoare, 
dar teamă îmi e de cuvinte. 
De aceea, te rog, primește 
această cîmpie, bunicule, pe 
care ai s-o recunoști, după 
zarzărul de lingă umărul 
meu... (DUMITRU MANOLA- 
CHE).

Cum ne petrecem 
timpul liber?

Este întrebarea la care au în
cercat să răspundă participan
tii la schimbul de experiență 
organizat de Comitetul județean 
Vilcea al U.T.C. pe tema : „Or
ganizarea în riiod util și atrac
tiv a timpului liber, a activită
ții culturale, sportive si turis
tice — cerință importantă a 
muncii educative in rîndul ti
nerei generații". La Căminul 
cultural din comuna Berislă- 
velti s-au desfășurat expuneri 
și dezbateri privind modalită
țile concrete folosite de comite
tele comunale ale U.T.C. pri
vind antrenarea tinerilor la ac
tivitățile culturale, științifice, 
sportive și turistice. Pentru a 
argumenta cele spuse partici
pantii au organizat un concurs 
gen „Cine știe răspunde" pe 
tema „600 de ani de la urcarea 
pe tronul Țării Românești a lui 
Mircea cel Mare", o seară cul- 
tural-distractivă oare a cuprins 
printre altele un program ar
tistic al formațiilor tinere din 
comuna Berislăvești, discote
ca tineretului și cîteva întreceri 
sportive la disciplinele fotbal, 
handbal, volei dotate cu Cupa 
Tineretului.

Jbc. cu sau fără 
cheie. 9) Luciosul 
cheielor ! — Chei 
în munții Trascău- 
lui. 10) Erou din 
basmele orientale 
care deschidea și 
închidea orice, 
fără.. cheie — 
Ivăre !

GEORGE 
MARINĂ

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT



O nouă și importantă contribuție 
la dezvoltarea tradiționalei prietenii

româno-bulgare, la cauza păcii
■A.

și înțelegerii internaționale
5

în cronica 
de priete-

în aceste zile, 
bogată a relațiilor 
riie, bună vecinătate si colabo
rare rodnică româno-bulgare 
a fost înscris un nou eveni
ment cu profunde semnifica
ții : la 18 decembrie a avut 
loc. la Giurgiu și Ruse, întîl- 
nirea prietenească de lucru 
dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu, și 
tovarășul Todor ’Jivkov, se
cretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comu
nist Bulgar, președintele Con
siliului de Stat al Republicii 
Populare Bulgaria.

In legătură cu acest eveni
ment politic de majoră sem
nificație, în cadrul ședinței de 
ieri a Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R. s-a re
levat că, prin caracterul ei 
profund constructiv, de lucru, 
întîlnirea la nivel înalt româ
no-bulgară de la Giurgiu și 
Ruse se înscrie ca un moment 
de o deosebită însemnătate în 
dezvoltarea conlucrării rodni
ce, multilaterale, dintre parti
dele, țările și popoarele noastre, 
evidențiindu-se, în acest ca
dru, importanța hotărîtoare a 
dialogului tradițional dintre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Todor Jivkov 
pentru întărirea continuă a 
prieteniei, solidarității și co
laborării dintre Partidul Co
munist Român și Partidul 
Comunist Bulgar, dintre 
România și Bulgaria, pe baza 
stimej și respectului reciproc, 
deplinei egalități, indepen
denței, neamestecului în tre
burile interne, a 
socialismului.

Referindu-se Ia 
ția noii întîlniri.

Idealurilor

semnlf ica- 
_  _ . ____ tovarășul 

NICOLAE CEAUSESCU subli
nia : „întîlnirea noastră de 
astăzi se înscrie în cursul as
cendent al tradiționalelor re
lații de prietenie șl colaborare 
româno-bulgare, care cunosc 
o dezvoltare tot mai largă, în 
spiritul și pe baza trainică a 
principiilor socialismului, a 
stimei și respectului reciproc. 
Merită de subliniat importan
ta deosebită pe care au avut-o 
și o au, în dezvoltarea rela
țiilor dintre țările noastre. în- 
tîlnirile si convorbirile purtate 
împreună, dragă tovarășe Jiv
kov, înțelegerile convenite cu 
aceste prilejuri".

La rîndul său, țovarăștfl 
TODOR JIVKOV arăta: 
„Cred că întîlnirea noastră de 
astăzi o putem aprecia ca. o 
nouă manifestare a prieteniei 
tradiționale si colaborării fră
țești dintre Partidul Comunist 
Bulgar și Partidul Comunist 
Român, dintre Republica 
Populară Bulgaria si Republi
ca Socialistă România. Rela
țiile reciproce dintre partidele 
și țările noastre, clădite pe 
principiile sănătoase ale mar- 
xism-leninismului și interna
ționalismului socialist, cores
pund intereselor vitale ale oa
menilor muncii la noi și con
tribuie la întărirea continuă a 
unității țărilor socialiste".

Cu ocazia noii întîlniri. to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
înmînat, în orașul Giurgiu, 
tovarășului Todor Jivkov Or
dinul „Victoria Socialismului", 
care i-a fost conferit cu pri
lejul celei de-a 75-a aniver
sări a zilei de naștere, pentru 
contribuția deosebită la dez
voltarea —
Partidul Comunist / Român și 
Partidul 
dintre
România și Republica Popu
lară Bulgaria, la întărirea 
prieteniei dintre popoarele 
român și bulgar, a cauzei ge
nerale a socialismului, păcii și 
colaborării internaționale.

In cadrul convorbirilor pur
tate, oei doi conducători de 
partid și de stat au relevat 
dezvoltarea ascendentă a co
laborării bilaterale în toate 
domeniile, reafirmînd că prin
cipiile marxfsm-leninismulut, 
egalității tn drepturi, lnde-

colaborării dintre
Comunik Bulgar, 

Republica Socialistă

pendențel și suveranității na
ționale si Tratatul de priete
nie. colaborare și asistență 
mutuală din 1970 consti
tuie baza solidă a relațiilor 
româno-bulgare. Intormîn- 
du-se reciproc despre înde
plinirea hotărîrilor Congresu
lui al XlII-iea al Partidului 
Comunist Român si ale Con
gresului al XIII-lea al Parti
dului Comunist Bulgar, des
pre sarcinile actuale privind 
dezvoltarea accelerată, social- 
economică, a celor două țări, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Todor Jivkov au 
subliniat că înțelegerile con
venite la nivel înalt se înde
plinesc cu succes, ca de altfel 
întreg ansamblul relațiilor po
litice, economice și culturale 
româno-bulgare. convenind ca 
și în viitor să se stimuleze 
dezvoltarea continuă a aoestor 
relații. A fost examinat de a- 
semenea modul de îndeplinire 
a Programului de lungă du
rată privind dezvoltarea co
laborării eoonomioe și tehni- 
co-științifice dintre Republica 
Socialistă România și Repu
blica Populară Bulgaria, pe 
perioada pînă în anul 1990, 
iar în unde domenii pînă in 
anul 2000, analizîndu-se pro
bleme importante în legătură 
cu dezvoltarea si perfecțio
narea colaborării bilaterale, 
pentru transpunerea în viață 
a înțelegerilor adoptate la 
Consfătuirea economică la 
nivel înalt a țărilor mem
bre ale C.A.E.R., pentru 
realizarea obiectivelor Progra
mului complex al progresului 
tehnico-științific al acestor țări 
pînă în anul 2000.

Apreciind în mod pozitiv 
activitatea Comisiei mixte 
interguvernamentale româno- 
bulgare de colaborare eco
nomică și tehnico-ștlințifică, 
cei doi conducători au acordat 
o atenție deosebită creșterii 
volumului schimbului de 
mărfuri dintre cele două țări, 
subliniind în mod deosebit 
necesitatea sporirii eficienței 
în domeniul colaborării eco
nomice pe multiple planuri, 
prin extinderea cooperării, in
clusiv la nivel de întreprinde
re, realizarea împreună a unor 
obiective economice de am
ploare și extinderea cooperării 
în domeniul tehnico-științific. 
In cadrul convorbirilor purta
te de cei doi conducători, în
tr-un climat de încredere și 
înțelegere deplină, s-a dat o 
înaltă apreciere rezultatelor 
pozitive obținute în dezvolta
rea relațiilor bilaterale și s-a 
exprimat încrederea deplină 
că acestea se vor extinde și 
se vor adînci în toate dome
niile, în interesul celor două 
popoare, al cauzei socialismu
lui și păcii în întreaga lume.

Cu ocazia convorbirilor ofi
ciale s-a efectuat un amplu 
schimb de păreri asupra celor 
mai importante probleme ale 
vieții internaționale. Consi- 
derînd apărarea păcii, oprirea 
cursei înarmărilor ca problema 
fundamentală a lumii contem
porane, exprimîndu-și îngri
jorarea față de evoluția situa
ției internaționale actuale, cei 
doi conducători de partid și de 
stat și-au reafirmat sprijinul 
față de poziția principială, 
flexibilă a U.R.S.S. la întâl
nirea de la Reykjavik și și-au 
exprimat îngrijorarea în le
gătură cu acțiunile neconstruc
tive ale anumitor cercuri im
perialiste, care încearcă să 
denatureze rezultatele acestei 
întîlniri și să blocheze dialo
gul pe problemele dezarmării.

în acest cadru, în cursul 
convorbirilor s-a subliniat ne
cesitatea respectării necondi
ționate a tratatelor și înțele
gerilor în domeniul limitării 
înarmărilor și al dezarmării, 
constatîndu-se că, prin acțiu
nile lor, S.U.A. își încalcă, 
obligațiile ce le revin. Desigur, 
în actualele împrejurări inter
naționale deosebit de grave se 
impun acțiuni și inițiative ho- 
tărîte din partea tuturor sta
telor pentru declanșarea unui 
proces efectiv de dezarmare.

în vederea salvării omenirii 
de distrugere într-un război 
atomic. Exprimîndu-se spriji
nul față de programul de 
dezarmare propus de U.R.S.S., 
s-a subliniat imperativul în
cetării experiențelor nucleare, 
înfăptuirii dezarmării nuclea
re și preintîmpinării militari
zării Cosmosului, interzicerii 

• si lichidării armei chimice, 
edificării unei lumii a păcii 
și securității în Europa și în 
întreaga lume.

Privind problema dezarmă
rii în întreaga ei complexitate, 
cei doi conducători de partid 
și de stat au relevat impor
tanta majoră a oricărei iniția
tive vizînd reducerea forțelor 
armate și' a armamentelor 
convenționale în Europa și în 
întreaga lume, a oricărei re
duceri a cheltuielilor militare 
din partea statelor, apreciin- 
du-se pozitiv acțiunile între
prinse în acest sens da Repu
blica Socialistă România și 
Republica Populară Bulgaria. 
Salutîndu-se rezultatele ob
ținute la Conferința de la 
Stockholm pentru măsuri de 
încredere și securitate și pen
tru dezarmare in Europa, a 
fost reafirmată hotărîrea 
celor două țări de a acționa 
pentru ca reuniunea de la 
Viena să se desfășoare în 
spirit constructiv și să se sol
deze cu rezultate concrete.

Ca state balcanice. România 
și Bulgaria, țări vecine și prie
tene. se pronunță pentru 
transformarea Balcanilor în- 
tr-o zonă fără arme nucleare, 
precum și pentru realizarea 
inițiativei româno-bulgare cu 
privire la crearea în Balcani 
a unei, zone libere de arma 
chimică.

Reafirmînd necesitatea in
staurării udei păci trainice în 
întreaga lume, prin rezolvarea 
tuturor problemelor litigioase 
dintre state pe calea tratati
velor, 45rin mijloace pașnice, 
cei doi conducători de partid 
și de stat au relevat impor
tanta lichidării subdezvoltării, 
pronuntîndu-se pentru rezol
varea globală a problemelor 
economice internaționale, in
clusiv a datoriei externe a 
țărilor în curs de dezvoltare, 
pentru instaurarea unei noi 
ordini eoonomice mondiale și 
făurirea unei ljimi a păcii, în
țelegerii și colaborării între 
popoare.

Relevînd profunda semnifi
cație a schimbului de păreri 
dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov în 
probleme actuale ale vieții in
ternaționale, Comitetul Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. a 
dat o deosebită apreciere 
hotărîril celor două partide și 
țări de a conlucra tot mai 
strîns pe arena mondială, de 
a-și aduce, împreună cu cele
lalte state socialiste, cu toate 
forțele progresiste din lumea 
întreagă, contribuția la oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la dezarmare, în primul rînd 
la dezarmarea nucleară, la 
eliminarea, în mai multe etape, 
pînă în anul 2000 a tuturor ar
melor nucleare. S-a exprimat, 
totodată, imp'erativul intensifi
cării eforturilor în direcția în
cetării experiențelor cu arma 
nucleară, a opririi oricăror ac
țiuni de transferare a cursei 
înarmărilor în spațiul cosmic, 
precum și în direcția reducerii 
substanțiale a armelor conven
ționale.

Prin 
tuoase, 
țelegeri 
mosfera
desfășurat, 
nivel înalt româno-bulgară se 
constituie, fără îndoială, într-o 
elocventă expresie a tradițio
nalelor legături dintre cele 
două țări, într-o valoroasă 
contribuție la dezvoltarea ra
porturilor 
laborare 
Bulgaria.

rezultatele sale fruc- 
prin importantele în- 
convenite, prin at- 

deosebită în care s-a 
noua întîlnire la

ȘTIRI/HOTE /COMENTARII

Schimb de mesaje la nivel înalt
româno-vietnamez

HANOI 19 (Agerpres) — Din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, au 
fost transmise felicitări, precum 
și cgle mai bune urări de sănă
tate' de mari succese în înalta 
funcție încredințată de Partidul 
Comunist din Vietnam tovară
șului Nguyen Van Linh, cu pri
lejul alegerii sale în funcția de 
secretar general al C.C. al P.C.V.

Mulțumind, secretarul general 
al C.C. al P.C.V. a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un cald salut, precum 
și urări de sănătate, de fericire 
și noi succese în activitatea con-

sacrată edificării societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
in România.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul primirii de către 
secretarul general al C.C. al 
P.C.V. a tovarășului Ion Coman, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., care a condus delegația 
P.C.R. la lucrările celui de-al 
VI-lea Congres al P.C.V.

In cadrul întrevederii, a fost 
reafirmată dorința dezvoltării 
în continuare, pe multiple pla
nuri. a relațiilor tradiționale de 
prietenie și colaborate 
P.C.R. și ------- . -
două țări și popoare.

P.C.V., dintre
dintre 

cele

*

încheierea lucrărilor primei etape
a reuniunii general-europene de la Viena

VIENA 19 (Agerpres) — Radu 
Bogdan transmite : La Palatul 
Hofburg din Viena au luat sfir- 
șit vineri seara lucrările primei 
etape a noii reuniuni a statelor 
participante la Conferința pen
tru Securitate și Cooperare in 
Europa.

Luînd cuvîntul in ultima șe
dință plenară, reprezentantul 
tării noastre a evidențiat im
portanța deosebită pe care 
România socialistă, președintele 
Nicolae Ceaușescu. o acordă 
Încheierii cu rezultate de sub
stanță a forumului general-eu- 
ropean. care să corespundă aș
teptărilor popoarelor continen
tului. exigentelor edificării unui 
sistem trainic de securitate și 
cooperare în Europa.

De asemenea, a spus vorbito
rul, România se pronunță cu 
consecventă în favoarea convo
cării celei de-a doua faze a 
Conferinței pentru măsuri de 
încredere și securitate și pen
tru dezarmarea in Europa, care

să includă și negocierea unor 
măsuri efective de dezarmare 
pe continent. încheierea cu 
succes a Conferinței de la 
Stockholm constituie o demon
strație a faptului că este posi
bil să se obțină rezultate im
portante chiar si în domeniul 
militar, atîta timp cît există 
voința politică neoesară. Aceas
ta ne angajează să continuăm 
eforturile comune pentru a edi
fica bazele reale ale securității 
pe continent, fiind bine știut că 
nici un fel de securitate nu 
poate fi concepută în< condițiile 
continuării cursei înarmărilor, 
în Ce o privește, România va 
depune si in continuare toate 
eforturile pentru desfășurarea 
în cele mai bune condiții a Fo
rumului de la Viena. pentru în
cheierea sa cu rezultate cores
punzătoare, a subliniat în în
cheiere delegatul țării noastre.

Lucrările reuniunii generai- 
europene de la Viena vor fi re
luate la 27 ianuarie 1987.

AFRICA AUSTRALĂ
PRETORIA 19 (Agerpres). — 

în orașul Soweto, cu peste două 
milioane de locuitori de culoa
re. s-au produs la 18 decembrie 
grave incidente între numeroși 
demonstranți împotriva măsuri
lor represive și politia regimu
lui rasist de la Pretoria. Agen
ția Reuter, citind ziarul local 
„Sowetan", relevă că cel puțin 
cinci persoane de culoare au 
fost ucise în timpul manifesta
țiilor antiapartheid desfășurate 
în orașul-ghetou Soweto.

Pe de altă parte, la minele de 
aur din R.S.A. situația se men
ține încordată și se semnalează 
noi acte de 
decembrie și 
ca urmare a 
dente, 11 persoane au fost uci
se, iar alte 70 rănite — infor
mează agenția U.P.I. Autorită
țile de la Pretoria, ăscunzînd 
cauzele sociale ale tulburărilor 
în se'ctorul minier, pun eveni
mentele tragice petrecute la 
minele de aur pe seama unor 
rivalități tribale.

că 19 muncitori au murit, iar 
alți 70 au fost răniți in cursul 
unor incidente violente petre
cute în această săptămînă la o 
mină de aur din statul Orange.

Totodată, continuă campania 
pașnică de protest, organizată 
de Frontul Democratic Unit, 
precum și de numeroase gru
pări antiapartheid. O formă de 
acțiune împotriva stării de ur
gență, în virtutea căreia peste 
20 000 de persoane se află în 
închisoare, este boicotul maga
zinelor și al localurilor.

violentă. De la 5 
pînă în prezent, 

unor grave inci-

PRETORIA 19 (Agerpres) — 
în pofida măsurilor de restric
ție și a puternicului dispozitiv 
polițienesc, desfășurat ziua și 
noaptea, în Republica Sud-Afri- 
cană s-au semnalat. în ultimele 
24 de ore. noi demonstrații îm
potriva politicii regimului ra
sist. Agenția Associated Press 
relatează că între manifestanții 
antiapartheid si poliție au fost 
semnalate noi incidente, cu 
precădere în orașele locuite de 
populația de culoare, cum s-a 
întîmplat la Katlehong, lîngă 
Johannesburg, și Soweto.

Pe de altă parte, mișcarea re
vendicativă. atît. pe plan so
cial, cit și economic, a mineri
lor a determinat un nou val de 
violentă. Agenția Reuter relevă

NAȚIUNILE UNITE 19 (A- 
gerpres) — Secretarul general 
al O.N.U.. Javier Penez de 
Cuellar, a cerut autorităților ra
siste de la Pretoria să elibereze 
imediat copiii deținuți în închi
sori în baza stării de urgență 
decretate în țară. Potrivit re
prezentantului secretarului ge
neral al O.N.U., în închisorile 
regimului de la Pretoria se află 
în prezent 256 copii în vîrstă 
între 11 și 15 ani. Javier Penez 
de Cuellar a cerut, de aseme
nea, autorităților de la Pretoria 
să ridice starea de urgență și 
elibereze deținuții politici.

să

MAPUTO 19 (Agerpres) 
într-o declarație făcută 
Maputo, secretarul de stat 
S.U.A. pentru probleme politi
ce, Michael Armacost. a expri
mat dorința țării sale de a-și 
lărgi contactele cu Mozambicul 
și cu alte state africane din 
„prima linie" — relatează agen
ția de presă spaniolă E.F.E. El 
a arătat, de asemenea, că Ad
ministrația Reagan își menține 
întregul sprijin acordat pre
ședintelui Mozambicului. Joa
quim Chissano, în lupta împo
triva forțelor insurgente Rena- 
mo. precizează E.F.E.

la 
al

Noi confruntări
*

armate în Liban

BEIRUT 19 (Agerpres) — 
Lupte puternice cu artileria și 
tancurile s-au desfășurat vi
neri intre milițiile organizației 
libaneze Amal și combatanții 
palestinieni in zona celor două 
tabere de refugiați palestinieni 
Shatila și Bouri EI Barajneh. 
din sudul Beirutului. După cum 
s-a anunțat din sursă palesti
niană. în cursul zilei a fost 
respins un atac lansat de mili
țiile Amal cu tancurile asupra 
taberei Shatila. Luptele din 
timpul zilei au fost precedate de 
bombardamente violente efec
tuate de cele două părți una 
asupra celeilalte.

în același timp, orașul Tripoli, 
din nordul Libanului, a redeve
nit o zonă de confruntare, după 
o lungă peripadă de calm. Vi
neri. pe străzile localității au 
reizbucnit luptele dintre forțele 
rivale, utilizîndu-se grenade 
antitanc și arme automate. 
Surse citate de agenția Reuter 
au afirmat Că cinci persoane au 
fost ucise și mai multe au fost 
rănite în aceste ciocniri.

Declarația Consiliului de Miniștri

MOSCOVA 19 (Agerpres) — 
La Moscova a fost dată publi
cității o declarație a Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S. în 
care se arată că. la aproape un 
an și jumătate de cînd U.R.S.S. 
a adoptat hotărirea de a încete 
unilateral orice experiență nu
cleară, actuala Administrație a 
S.U.A. nu a răspuns pozitiv la 
chemarea U.R.S.S. 
să-și înfăptuiască 
de experiențe cu 
cioară.

Un urma unei 
profunde și multilaterale a a- 
cestei probleme — se arată în 
declarație — conducerea sovie
tică apreciază că este necesar 
să declare următoarele :

Uniunea Sovietică propune din 
nou începerea neintirziată de 
tratative de mare amploare 
privind interzicerea totală a 
experiențelor nucleare. Ea este 
gata să organizeze asemenea 
tratative în oricare componen
ță și in cadrul oricărui forum, 
firește, cu participarea Statelor 
Unite. în cadrul acestor trata-

și continuă 
programele 
arma nu-

examinări

tive vor trebui soluționate șl 
problemele privind controlul, 
astfel incit să fie asigurată o 
respectare strictă a acordului 
respectiv. în procesul tratati
velor privind interzioerea com
pletă a experiențelor nucleare, 
Uniunea Sovietică ar fi dispusă 
să se ajungă la o înțelegere 
privind soluționarea pe etape a 
acestui obiectiv, avînd în ve
dere ratificarea 
vieto-americane 
și aplicarea de 
mediare asupra 
puterii experiențelor nucleare.

U.R.S.S. este dispusă să-și 
mențină moratoriul și în con
tinuare, dar va relua experien
țele nucleare imediat după 
prima experiență nucleară a 
S.U.A. în anul viitor.

In declarație se arată, totodată, 
că, dacă S.U.A. iși vor înceta 
experiențele nucleare, U.R.S.S. 
va fi gata, în orice zi și în orice 
lună, să înceteze, pe bază de 
reciprocitate, realizarea progra
mului său de experiențe nu
cleare.

tratatelor so- 
din 1974 și 1976 
limitări inter- 
numărului și

ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII

Acțiuni pentru apărarea vieții
pe

NAȚIUNILE UNITE 19 
(Agerpres) — Intr-o declarație 
eu prilejul încheierii anului 
1986. declarat de Organizația 

^Națiunilor Unite An Interna
țional al Păcii, secretarul ge- 

de
țional al Păcii, secretarul 
neral al O.N.U., Perez. 
Cuellar, a adresat un apel în 
care guvernele și popoarele sînt. 
chemate să continue eforturile 
in vederea edificării unui vi
itor pașnic.

In fața 
două căi, 
ție. Una 
printr-o 
rală. Cealaltă se caracterizează 
prin acumularea de armamente 
și poate duce. în era nucleară, 
la o distrugere a omenirii. Nu
mai calea spre paoe prin co
laborarea multilaterală poate 
duce la o epocă nouă, epoca 
progresului și păcii pentru toate 
țările — se relevă în declarație.

omenirii se deschid 
se afirmă în declara- 
poate duce la pace 
colaborare multilate-

WASHINGTON 19 (Agerpres) 
— Peste 130 de membri ai Ca
merei Reprezentanților a Con
gresului S.U.A. au adresat 
Administrației americane o scri
soare prin care cer instituirea 
unui moratoriu asupra experi
ențelor nucleare. Această mă
sură — se arată în scrisoare — 
ar permite să se pună baza în
cheierii unui acord cu U.R.S.S. 
Crearea încrederii printr-un a- 
cord cu privire la interzicerea 
experiențelor nucleare ar răs
punde pe deplin intereselor 
Statelor Unite — subliniază 
autorii scrisorii, cerînd totodată 
Casei Albe să folosească posi
bilitățile 
pentru a 
creți în 
complete 
cleare.

existente în prezent 
întreprinde pași con- 
direcția interzicerii 

a experiențelor nu-

planeta noastră
ULAN BATOR 19 (Agerpres) 

— La Ulan Bator s-au încheiat 
lucrările conferinței Prezidiu- - 
lui Organizației de Solidari
tate cu Popoarele Afro-Asia- 
tice (O.S.P.Â.A.) la care au par
ticipat reprezentanți din peste 
40 de țări și delegați ai unor 
organizații internaționale. A 
avut loc un schimb de păreri în 
problemele asigurării păcii, 
securității și relațiilor de bună- 
vecinătate în Asia și Oceanul 
Pacific. Participanții auadopțat 
„Apelul de la Ulan Bator" — 
document în care se subliniază 
neoesitatea unei lupte hotărite

pericolului continuării cursei 
înarmărilor și in special al mi
litarizării spațiului cosmic, al 
încordării situației în diverse 
regiuni ale lumii. Doar înfăp
tuirea dezarmării generale, crea
rea unei atmosfere de încredere 
în relațiile dintre state pot 
elimina pericolul care amenință 
în prezent omenirea, au subli
niat vorbitorii.

OTTAWA 19 (Agerpres) — 
Consiliul municipal al orașului 
Montreal a adoptat o rezoluție 
prin care orașul este proclamat 
zonă denuclearizată. Rezoluția 
impune interzicerea transpor
tului, producției, experimentării 
sau depozitării de arme nu
cleare în Montreal, relatează 
agenția T.A.S.S.

Pînă în prezent, 87 orașe și 
două provincii canadiene s-au 
proclamat zone fără arma nu
cleare.

(Agerpres) — La 
încheiat lucrările 

internațional „Fi-

Ședința Seimului 
R.P. Polone

VARȘOVIA 19 (Agerpres). 
— La Varșovia s-a încheiat 
ședința Seimului R. P. Polo
ne, in cursul căreia au fost 
adoptate o hotărîre privind 
planul de dezvoltare social- 
economică a țării pe perioa
da 1986—1990, bugetul de stat 
și balanța de plăți ale R. P. 
Polone pe anul 1987.

La lucrările ședinței au 
participat Wojciech Jaruzel
ski, prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Con
siliului de Stat al R. P. Polo- 
rțe, alți conducători de partid 
și de stat polonezi.

• ÎNTR-O cuvîntare ros
tită în capitala țării, pre
ședintele Braziliei, Jose Sar
ney, a relevat activitățile 
prioritare' ale guvernului în 
anul 1987. în domeniul po
liticii externe, el a mențio
nat că Brazilia va acționa 
pentru pace și colaborare, 
în special în regiunile în
vecinate. El a subliniat ne
cesitatea intensificării co
laborării economice dintre 
statele latino-americane.

Referindu-se la problema 
datoriei externe a țării, vor
bitorul a precizat că guver
nul de la Brasilia nu va ad
mite lezarea suveranității 
naționale în această chestiu
ne. Nu vom permite ca 
transferarea finanțelor noas
tre spre țările bogate să 
ducă Brazilia spre prăpastia 
politică și spre criză socială 
— a evidențiat șeful statu
lui.

Șomajul rămîne una dintre cele mai grave 
probleme în țările membre ale O.E.C.D

PARIS 19 (Agerpres) — Șo
majul se va menține în conti
nuare la un nivel ridicat anul 
viitor în cele 24 de sta
te industrializate membre ale 
Organizației pentru Coope
rare și Dezvoltare Economică 
(O.E.C.D.). potrivit raportului 
bianual dat publicității la se
diul din Paris al organizației. 
Economiile acestor state se vor 
dezvolta într-un ritm moderat. 
Astfel, 
(P.N.B.) 
ritm 
sută, 
forței de muncă situația șo
majului va rămîne practic ne
schimbată. Problema celor a- 
flați în căutarea unui loc de 
muncă — se spune în document 
— constituie „o sfidare funda
mentală" la adresa politicii 
economice a statelor respective, 
șomajul urmînd să se mențină 
la rata de 8 la sută, adică pes
te 31 milioane de persoane. 
Deși s-au înregistrat unele pro
grese în ce privește diminuarea 
șomajului în rîndurile tineretu
lui, șomajul de lungă durată a 
atins proporții alarmante. Prin
cipala amenințare a procesului 
de relansare economică a state
lor din O.E.C.D. o constituie 
deficitul de cont curent al ță
rilor industrializate. Acest in
dicator pune în pericol ritmul 
general al creșterii economice, 
și poate duce la înrăutățirea 
șomajului și a inflației, preci
zează raportul menționat.

■/

Produsul Național Brut 
va crește într-un 

mediu de circa 2,5 la 
în timp ce pe piața

LONDRA 19 (Agerpres) 
mărul celor lipsiți de un loc de 
muncă în Marea Britanie a a- 
juns la 3 216 700, atestă date ofi
ciale ale guvernului britanic.
Totalul reprezintă 11.4 la sută 
din forța de muncă a țării. Po
trivit unor calcule ale sindicate
lor, numărul șomerilor se ridică 
însă la 13,1 la sută din forța de 
muncă a țării.

PE SCURT

CRISTIAN 
DUMITRESCU

de prietenie șt co- 
dintre România și

Imagine specifică pentru climatul de represiune din Africa de Sud : 
arestarea unui tinăr de culoare care a participat la o manifestație 

antiapartheid

LONDRA 19 (Agerpres) 
Primul ministru al 
Andreas Papandreu, s-a 
nunțat, într-un interviu 
dat ziarului britanic 
Guardian", în sprijinul creării 
unei zone denuclearizate în 
Balcani, transmite agenția 
T.A.S.S. Arma nucleară ameri
cană, a arătat el, se află pe te
ritoriul Greciei fără o hotărî
re corespunzătoare a parlamen
tului elen, astfel lncît ampla
sarea ei nu are temei juridic. 
Fără a stabili un termen defi
nitiv, Andreas Papandreu a 
declarat că „o hotărîre în a- 
ceastă problemă nu mai poate 
aștepta mult".

Greciei, 
pro- 

acor- 
„The

pentru încetarea cursei înarmă
rilor. înfăptuirea dezarmării 
generale, interzicerea experien
țelor nucleare și a militarizării 
spațiului cosmic, relevă agenția 
T.A.S.S.. într-o rezoluție adop
tată se exprimă hotărîrea de a 
se intensifica eforturile în direc
ția reglementării globale a con
flictului din Orientul Mijlociu, 
și întăririi solidarității cu lupta 
poporului palestinian pentru 
înfăptuirea drepturilor sale le
gitime.

BONN 19 (Agerpres). — Ex
pertul Partidului Social-Demo
crat din R.F.G, în domeniul po
liticii externe, Karsten Voigt, a 
cerut guvernului de la Bonn să 
se pronunțe pentru interzicerea 
generală și totală a armelor 
chimice. Karsten Voigt a subli
niat că guvernul vest-german 
ar trebui să sprijine ideea creă
rii în Europa centrală a unei 
zone libere de arma chimică, 
precum și moratoriul asupra 
producției de astfel de arme.

DELHI 19 
Delhi s-au 
seminarului ___________  „ _
lozofia păcii și înțelegerea in
ternațională", organizat de
Consiliul indian de Cercetări 
Filozofice în colaborare cu 
UNESCO. Barticipanții — cu- 
noscuți activiști ai vieții poli
tice și obștești, oameni de ști
ință — au dezbătut aspecte im
portante ale problemei răz
boiului și păcii, ale opririi 
cursei înarmărilor. în condiți
ile pericolului izbucnirii unui 
război nuclear, a declarat în 
încheierea seminarului, vice
președintele Academiei indiene 
de științe. Se Kasim, oamenii 
de știință oare se află în avan
garda progresului tehnico-ști
ințific au o răspundere sporită. 
Datoria noastră este de a faoe 
tot posibilul pentru ca omeni
rea să intre în următorul secol 
fără arma nucleară, cu încre
dere într-un viitor pașnic, a 
spus el.

ATENA 19 (Agerpres) — Un 
grup de deputați ai Parlamen
tului Greciei au prezentat orga
nului legislativ suprem spre 
aprobare o rezoluție, cuprinzînd 
un apel adresat conducătorilor 
puterilor nucleare de a înceta 
cursa înarmărilor si experien
țele nucleare, de a interzice ar
mele chimice și de a trece la 
dezarmarea nucleară completă.

Propunerea rezoluției respec
tive — au precizat deputății — 
a fost impusă de creșterea pe
ricolului pe care îl reprezintă 
continuarea cursei înarmărilor, 
îndeosebi a celor nucleare, ca 
și încercarea de extindere a a- 
oestei curse în spațiul extraat- 
mosferic.

LIMA 19 (Agerpres) — La 
Lima s-a desfășurat o „masă 
rotundă" pe tema „încetarea ge
nerală a cursei înarmărilor și 
rezultatele ei pentru America 
Latină" la care au participat 
cunoscuți activiști obștești din 
Peru, oameni de știință, gene
rali în retragere, ziariști. Parti- 
cipanții au atras atenția asupra

VIENA 19 (Agerpres) — în 
cadrul unei întîlniri cu repre
zentanți ai mișcării militanților 
pentru pace și dezarmare din 
domeniul artelor, cancelarul 
Austriei, Franz Vranitzky, a re
levat că cerința privind interzi
cerea completă a experiențelor 
nucleare va fi , inclusă în pro
gramul noului 'guvern austriac, 
relatează agenția T.A.S.S. El a 
arătat, de asemenea, că, după 
consultări cu ministrul de ex
terne, va informa pe reprezen
tanții mișcării antimilitariste 
despre măsurile prin care Aus
tria va sprijini apelul „celor 
șase de la Delhi" cu privire la 
problemele dezarmării, .relatea
ză agenția T.A.S.S.

Pentru o soluționare pașnică a situației 
conflictuale din America Centrală

• INTR-O DECLARAȚIE 
DATA PUBLICITĂȚII LA MA
NILA de Partidul Comunist din 
Filipine, citată de agenția TASS, 
se relevă că membrii partidului 
vor vota în sprijinul proiectu
lui noii constituții a țării în ca
drul plebiscitului care urmează 
să aibă loc în luna februarie 
1987.

în declarație se subliniază că 
proiectul noii legi fundamen
tale a țării conține o serie de 
prevederi pozitive care vor pu
tea fi folosite de forțele progre
siste în lupta lor pentru edifica
rea unui stat independent, de
mocratic și progresist. în speță, 
relevă documentul, P.C. din Fi
lipine salută reflectarea în Con
stituție a prevederii privind pro
movarea de către Filipine a 
unei politici externe inde
pendente, nenucleare.

• TEHNICIENII de la liniile 
aeriene interne din Franța, 
..Air Inter", au declarat o grevă 
de două zile în semn de protest 
împotriva planurilor de reduce
re a locurilor de muncă în acest

sector. Agenția Reuter sublinia
ză, că, în ultimele săptămîni, în 
Franța aii avut loc numeroase 
mișcări revendicative în diverse 
sectoare de activitate. Se citea
ză, astfel, acțiunile studenților, 
de la începutul acestei luni, 
grevele docherilor și feroviari
lor. De asemenea, continuă 
greva lucrătorilor de la metroul 
parizian.

• COMISIA PENTRU ALE
GERILE PARLAMENTARE DIN 
R.F.G. a aprobat participarea 
la scrutinul de la 25 ianuarie 
anul viitor a unui număr de 16 
partide politice. In pofida pro
testelor opiniei publice democra
tice vest-germane, a fost apro
bată participarea la alegerile 
pentru Bundestag și a două 
partide neofasciste — Partidul 
Național-Democrat șl Partidul 
Muncitor Liber German.

• LA LENINGRAD s-a des
fășurat o consfătuire interna
țională asupra asigurării navi
gației pe timp de iarnă în Ma
rea Baltică, la care au participat

reprezentanți din U.R.S.S., Da
nemarca, Finlanda, Suedia și 
R.F. Germania. A fost semnat 
un protocol privind dezvoltarea 
cooperării între țările baltice în 
domeniul folosirii spărgătoarelor 
de gheață, a mijloacelor mo
derne de telecomunicații, în spe
cial a informațiilor transmise 
de sateliți, menționează agenția 
TASS.

• IN NOAPTEA DE JOI 
SPRE VINERI, pe teritoriul 
R.D.G. a fost înregistrat un pu
ternic uragan. După cum s-a 
apreciat, vîntul a atins pe 
alocuri viteza de 110 kilometri 
pe oră. In districtele Erfurt, 
Gera, Suhl, Halle și Leipzig au 
fost avariate liniile de înaltă 
tensiune. A fost întreruptă cir
culația pe căile ferate și șoselele 
din regiune. Se iau măsuri pen
tru lichidarea urmărilor uraga
nului.

• VAMEȘII SOVIETICI au 
descoperit o cantitate de dro
guri în valoare de aproximativ 
30 milioane dolari, pe piața Hi

cită occidentală, disimulată în 
mărfuri de tranzit pe teritoriul 
U.R.S.S. spre Europa de vest. 
Marfa de contrabandă, cu cea 
mai mare valoare din istoria 
serviciilor vamale sovietice, a 
fost confiscată, arată agenția 
TASS.

• STAȚIA ORBITALĂ „MIR" 
.funcționează de 10 luni în spa
țiul cosmic circumterestru. 
După încheierea expediției cos- 
monauților Leonid Kizim și Vla
dimir Soloviov, ea se deplasează 
în regim automat.

Potrivit agenției TASS, con
tinuă zborul complexului or
bital ,,Șaliut-7“ — „Cosmos- 
1696", transferat în urmă cu pa
tru luni pe o orbită aproape 
circulară a cărei înălțime este 
în prezent de aproximativ 480 
km. în conformitate cu progra
mul stabilit, se desfășoară teste 
privind resursele de care dispu
ne stația „Saliut-7“. Centrul cie 
dirijare a zborurilor prelucrează 
Informațiile primite.

NAȚIUNILE UNITE 19 (Ager
pres) — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a acceptat să participe la misiu
nea de paoe în țările Americii 
Centrale, anunță agenția TASS, 
citind un comunicat al O.N.U. 
Secretarul general va face par
te din comisia alcătuită de sta
tele membre ale „Grupului de 
la Contadora" și ale „Grupului 
de Sprijin" care va întreprinde 
într-un viitor apropiat un tur
neu prin țările din zonă cu 
scopul de a le determina să 
reia dialogul în vederea ajun
gerii Ia o reglementare pașnică 
a conflictelor din regiune.

Hotărîrea privind formarea 
acestei comisii a fost luată la 
consfătuirea de la Rio de Janei-/ 
ro a miniștrilor de externe din 
țările membre ale „Grupului de 
la Contadora" și „Grupului de 
Sprijin", din ea urmînd să facă 
parte și secretarul general al 
Organizației. Statelor Americane,

BRASILIA 19 (Agerpres) — 
Miniștrii de externe ai țărilor 
membre ale „Grupului de la 
Contadora" și oele ale „Grupu
lui de Sprijin" au adoptat. în 
încheierea reuniunii lor de la 
Rio de Janeiro, o declarație fi
nală. consemnînd. în esență, 
neoesitatea continuării eforturi-

lor de paoe în America Cen
trală.

Documentul, intitulat „Decla
rația de la Rio de Janeiro", a- 
testă acordul participanților 
privind crearea unui „Meca
nism permanent de consultare 
și concertare politică" între ță
rile membre.

Totodată, documentul con
semnează hotărîrea miniștrilor 
de externe din ambele grupuri 
de a se întîlni la fiecare patru 
luni — prima reuniune a fost 
programată în aprilie, la Bue
nos Aires — pentru a dezbate 
o serie de aspecte privind lăr
girea și sistematizarea coope
rării politice dintre țările res
pective, concertarea pozițiilor 
acestora în cadrul forurilor in-5 
ternaționale. perfecționarea ac
tivității organismelor de coope
rare latino-americane. elabo
rarea de soluții concrete pentru 
stările conflictuale din regiune, 
îmbunătățirea dialogului și a 
cooperării regionale.

„Declarația de la Rio de Ja
neiro" exprimă, de asemenea, 
hotărîrea părților semnatare de 
a acționa pentru dezvoltarea și 
permanentizarea unui dialog și 
cu alte state sau grupuri de 
state din America Latină. Eu
ropa și alt>e regiuni ale lumii.
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